

SIGUE LA OFENSIVA AUSTROHUNGARA CONTRA LOS ITALIANOS

Grandes cañoneos en la región de Verdun

Operaciones de los búlgaros en el frente balcánico

VALOR

Se insiste en que el Kronprinz prepara un nuevo esfuerzo contra Verdun. Informaciones de origen holandés recibidas por «The Daily News», aseguran que Hindenburg se ha despedido de nuevos elementos, en beneficio del citado Príncipe. Se afirma que con ellos, con los refuerzos bávaros y con unidades de nueva formación recibidas de Alemania, el hijo mayor del Kaiser ha constituido otra masa de choque para intentar una ofensiva desesperada y a fondo.

Los franceses opinan que en esta misma semana habrá hecho crisis la batalla de Verdun. Con la reconquista parcial de Cumieres, han alejado el peligro de un flanco peligroso, por la orilla del Mosa, de sus posiciones de Mort-Homme y de la cota 304.

¿Tomarán los alemanes Verdun? El que estas líneas escribe pensó siempre que, en la guerra, el éxito o el fracaso son, en sustancia, un problema aritmético. Un mando inteligente debe calcular, sin prejuicios, razonando con serenidad fría, el valor verdadero de un punto de apoyo, de un foso fluvial, de una fortaleza, de una ciudad abierta, de una montaña, de un desfiladero. Y sobre ese cálculo ha de basar sus planes estratégicos.

Si la posición vale 20 y para ocuparla ha gastado 100, ha perdido, y su adversario, vencido aparentemente, obtuvo el triunfo en realidad.

Naturalmente, hay valores militares y también morales y políticos. Es preciso, por lo tanto, sumarlos todos.

Este es el caso de Verdun.

Verdun tiene un valor militar, como eje del frente articulado; tendido desde los Vosgos a Lombardzyde, que organizó Joffre en el otoño de 1914. Pero tiene un valor moral asimismo. Los alemanes, al atacar por las dos riberas del Mosa, no pensaban sólo en la ruptura estratégica. Pensaban además en la destrucción de las esperanzas francesas y en el efecto que el tremendo golpe causaría en los neutrales.

Gastaron mucho. Pero al afirmar en sus comunicados primeros que sus pérdidas eran tolerables, no mentían. Contaban sus bajas por docenas de miles. Mas si tomaban la plaza, todo quedaba compensado.

El 25 de febrero por la tarde, en la meseta de Douaumont, Verdun fué salvado. La carga memorable de las divisiones de Balfourier, transportadas en ferrocarril desde el campo de Mailly á Bar-le-Duc, y en camiones automóviles desde Bar-le-Duc á la línea de fuego, paralizándolo el ímpetu de los casi vencedores brandeburgueses, convirtió en una pugna de sitio, lenta y difícil, lo que era hasta entonces una operación de movimientos combinados.

Joffre, tras la inmovilización, hubiera ordenado la suspensión indefinida de los asaltos. Recuérdese que cuando el gran empujón de septiembre, no bien comprendió que las reservas alemanas habían tapado la brecha, rompió la batalla para evitar carnicerías inútiles.

El Kronprinz se ha obstinado, sin embargo. ¿Por qué? Afirman los aliados que por razones dinásticas. Es posible, pero hay otros factores. Alemania, acometiendo en Verdun día y noche, durante semanas y meses, quiere sangrar á Francia, quiere hacerla dilapidar sus reservas de cañones y balas, quiere continuar monopolizando la iniciativa.

Porque sabe de sobra que, aunque se apoderara á la postre de Verdun, ya no habría ruptura estratégica ni efectos morales. Ha pagado por la plaza mucho más de lo que vale, considerada militar, política y moralmente, ya que ha dejado pasar mayo sin que Hindenburg ataque la barrera del Duna, y ha permitido que el ejército serbio, reconstituido, desembarque en Salónica y ocupe su puesto al lado de los efectivos de Mahon y de Sarraill.

Ha hecho un mal negocio. Dió por Verdun mucho más de lo que valía. Y Verdun sigue siendo de Francia.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El de las tres de la tarde.
PARIS, 29. Al Sur de Roye, nuestra artillería destruyó las organizaciones alemanas de primera línea en la región de Beuvraignes. En la orilla izquierda del Mosa, gran actividad de ambas artillerías durante la noche. Ayer, á las siete de la tarde, partió un ataque alemán del bosque de los Cuervos, siendo completamente rechazado por nuestro tiro de contención y de infantería. A media noche hubo un segundo ataque en la misma región, fracasando como el anterior.
En la orilla derecha, noche relativamente tranquila, excepto en la región del fuerte de

Vaux, donde el cañoneo ha sido muy intenso.

En Lorena dispersamos un fuerte reconocimiento alemán en la región de Paroy.

Aviación.—En la jornada de ayer, nuestros pilotos han tenido 15 encuentros con aparatos alemanes. Dos de éstos han sido derribados; uno cayó, ardiendo, en el lindero del Argona, cerca de Montois, y el otro en la región de Amifontaine, al Norte de Berry-au-Bac.

Durante un vuelo de *reglage*, uno de nuestros pilotos fué atacado en la región al Norte del Aisne por un *jokker*, quien disparó sobre él más de mil cartuchos. A pesar de esta granizada de proyectiles, y aunque el aparato quedó acribillado á balazos, nuestro aviador regresó á nuestras líneas, perseguido por el adversario. Este fué atacado á su vez, á menos de treinta metros, por otro aeroplano francés que acudió á toda velocidad, aplastándose el avión enemigo contra el suelo en los alrededores de Bourgogne, al Oeste de Reims.

En la orilla derecha del Mosa, nuestros cañones-automóviles han derribado dos aparatos alemanes: el primero cayó al Norte de Avocourt y el segundo cerca de Forges.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

Nuevos avances.

VIENA, 29. Frente italiano.—Los austro-húngaros se apoderaron de la obra de Cornolo, al Oeste de Arsiero, y en el sector fortificado de Asiago de la obra permanente de cierre de Val Dassa, al Sudoeste del monte Interroto.

Frente Sudoeste.—En el bajo Vojuna hubo escaramuzas con patrullas italianas.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Cañones.

LONDRES, 29. La artillería enemiga cañonea con mucha actividad nuestras posiciones y su fuego es muy violento, especialmente al Sur y al Oeste del lago de Völleheke, donde los alemanes hacen uso de granadas asfixiantes.

Se nota en sus trincheras alguna actividad en el empleo de minas y morteros.

Un *raúl* intentado por el enemigo fracasó ante la resistencia de nuestras tropas.

Cerca de Illehterne hemos hecho huir á una patrulla alemana.

COMUNICADO OFICIAL
BULGARO

Posiciones ocupadas.

PARIS, 29. Un parte oficial de Sofía del día 27 del actual, llegado por la vía de Amsterdam, dice que los búlgaros han avanzado hacia el Sur, ocupando la parte meridional del valle del Struma, el desfiladero de Rupil y las alturas que rodean, por el Este y Oeste, al Struma.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 29. (Oficial.) Frente occidental.—En la noche del 27, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes tomaron la ofensiva, en la región al Sur del lago Driviaty, contra nuestras trincheras; nuestro fuego concentrado de artillería é infantería obligó al enemigo á volverse á sus líneas.
En todo el resto del frente, fuego de fusilería.

Nuestros aeroplanos enemigos han volado en numerosos sectores del frente; uno de ellos, alcanzado por nuestro fuego, tuvo que tomar tierra detrás del poblado de Illukst.

Mar Negro.—Un submarino nuestro hundió, cerca de las costas de Anatolia, á un gran brick-barca turco, bajo el fuego de las baterías costeras y de un hidroplano enemigo.

Frente del Cáucaso.—En el frente de Revanduz-Dergaia rechazamos la ofensiva de importantes contingentes turcos.

COMBATES EN VERDUN

Dice el «New York World».

CARNARVON, 19. Arno Doschfemant ha enviado al *New York World* una descripción de la situación en Francia, en la que dice que mientras el conservar Verdun significa tener inmovilizado el ejército alemán, los franceses se dan por muy contentos.

Los alemanes han sufrido grandes bajas en sus tropas escogidas, mientras el general Petain ha perdido sólo 50.000 hombres de un ejército de 450.000, pues las otras 40.000 bajas francesas las han sufrido tropas de menos importancia.

Mientras tanto, el ejército de Petain aumenta con los nuevos reclutas de 1916, de los que recibirá 160.000, todos los cuales han en-

trado ya en acción, y han demostrado su valor.

Otras brigadas y divisiones de un gran Cuerpo de ejército demuestran también con sus hazañas que en ellas hay madera de héroes.

A pesar del ataque á Verdun, el ejército móvil de Francia aumenta cada día, y es dudoso si el ejército móvil alemán podrá volver á Francia con la debida urgencia.

El no haber llegado la guardia prusiana á Verdun se considera como un indicio halagüeño, porque en el estado actual de la guerra los soldados escogidos tienen más importancia que nunca.

Son precisos estos soldados escogidos para avanzar á través de las defensas modernas y en una región en la que hay 300.000 hombres de igual calidad, cada uno de los cuales ha demostrado ser un héroe en las situaciones más apuradas.

DECLARACIONES
DE JOFFRE

La batalla de Verdun y la ofensiva aliada.

PARIS, 29. Un redactor de *La République Française* ha celebrado, en el Cuartel general francés, una entrevista con el generalísimo Joffre.

He aquí cómo la cuenta:
«El generalísimo tiene sus detractores. Al indicarle que quizá debía atajar la maledicencia, me replicó:

—Estoy aquí para batirme, no para discutir. Ya sabe cuán poco me gusta el escándalo. No quiero, por lo tanto, conocer las historias que por ahí circulan. Necesito de toda la libertad de mi espíritu.

—¿...?
—Esperaba que se me presentara la ocasión para hablar de esta cuestión. Desde el principio de la guerra el Parlamento ha sido el colaborador más ardientemente abnegado de la Defensa Nacional. Nada le ha negado á ésta. Si el Estado Mayor no saliera adelante en su empeño, nada podría echar en cara á los representantes de la nación. A partir del día en que fué invadido el suelo de la patria por el enemigo, hemos encontrado en el Parlamento todas las facilidades. Yo no he encontrado en él ningún obstáculo, sino al contrario: un concurso absoluto y constante. Esta es la verdad.

Me dice usted que en ciertos ambientes se excita á que se averigüe en qué condiciones nos encontrábamos en el comienzo de la guerra. No diré una palabra. Ni aun después de la guerra me avendré á sostener este debate. Ahora doy todas mis fuerzas para merecer un día el descanso. Y cuando esté en el descanso, no se me hará abandonar fácilmente.

Tales cuestiones pertenecen á la Historia. Y la Historia no se alimenta de palabras inútiles. Contiene documentos y hechos. Al Consejo Superior de Guerra he remitido mi primera memoria relativa á los preparativos de guerra en 1904, y he escrito algunas más. Todo esto se encontrará en la Historia. ¿Qué locura emplear ahora el ardor que la lucha actual reclama! ¿Tanta prisa hay en escandalizar...?»

Hablo de Verdun.

—Se ha hablado de sorpresas—dice el general.—Sí; las ha habido. No pueden impedirse. El que ataca tiene la ventaja de escoger la hora y el lugar. Y necesariamente, para la defensa hay, en los primeros golpes, aturdimiento, duda. Algunas faltas locales han aumentado las dificultades. He debido reprimirlas con energía; pero la réplica al ataque ha sido rápida y magnífica. Nuestras disposiciones, previstas para eventualidades variadas, se han adaptado con un orden perfecto á las necesidades de la batalla. Los acontecimientos se desarrollan en cuadrángulo de nuestras previsiones.

¿Quién ha podido decir que nos han faltado cañones? En este frente tenemos tantos cañones como los alemanes; nuestros obuses son mejores y nuestros artilleros son incomparables. Si alguien dice que se han negado cañones á los generales que conducen la batalla, puede usted contestarle: «¡Habéis mentido!»

En el frente de Verdun hay cañones de calibre variado. Se lamenta que no multiplicáramos en este terreno los cañones de tiro de largo alcance. No nos faltan. Pero se olvida que en esta lucha nosotros ocupamos la pequeña circunferencia; las condiciones del fuego no son las mismas para nosotros que para los alemanes. En ciertos puntos, la intensidad del fuego y los calibres varían. Nuestros artilleros saben por qué; el enemigo sufre, como lo confiesa en sus comunicados, la eficacia de nuestras réplicas fulminantes.

Se admira con demasiada prontitud lo que hace el enemigo, y no se concibe que no le imitemos. El enemigo tiene sus métodos. Juzgamos que los nuestros son mejores. El enemigo se ha clavado en el suelo y se agota en su inmovilidad relativa. Nuestra defensa, más flexible, atiende á todo. Podemos afirmar que en esta batalla, tan larga y tan grave,

nuestras tropas han estado en todas partes mejor aprovisionadas, mejor alimentadas y mejor dirigidas que las de enfrente.

El otro día gocé una gran satisfacción. Asistí á la reconquista de las trincheras de la vertiente Norte del Mort-Homme. Vi al general X preparar el ataque; vi á los oficiales cumplir su cometido; vi á los soldados avanzar sin duda. En tres horas reconquistamos un terreno que los alemanes habían necesitado tres semanas en conquistar, perdiendo millares de hombres. Esta reconquista no nos costó ninguna bala.

Y sonriendo al evocar el espectáculo, repite: «No tuvimos ninguna pérdida.»

El generalísimo hace y rectifica constantemente el cálculo de las pérdidas.

«Se han creado—me dijo—tres servicios de pesquias, cuyas informaciones me permiten conocer exactamente las pérdidas del enemigo. Estas pesquias necesitan tiempo. Hasta hoy sólo conozco las cifras de las pérdidas del 15 de abril. Ateniéndome á ellas he hecho este cálculo: cuando nosotros perdimos doce hombres, los alemanes pierden 30. Y en este cálculo se incluyen nuestras pérdidas, bastantes importantes, en prisioneros hechos al principio de la guerra.»

¿Qué ocurrirá mañana?

No tengo el derecho de reproducir lo que he oído; pero creo que no hay ningún inconveniente en repetir lo que todo el mundo sabe: está preparada una ofensiva general. Los alemanes, al tomar la ofensiva en Verdun, se han alabado de haber destruido el plan del Estado Mayor de los aliados. ¿Destruído? No. Quizá modificado.

Hablando de Salónica me ha dicho:

—Están preparados para el avance. El esfuerzo será concertado, unánime en todos los frentes.

E irguiendo su bella cabeza de mármol, y sin elevar el tono de su voz, dice:

—Pasaremos.

La conversación ha terminado.

—No es mi costumbre hablar. No vana discursos, sino acción, acción. Las palabras son de mujeres.

Y nada más he logrado del generalísimo.»

LOS ITALIANOS

La retirada italiana.

ROMA, 28. Durante la batalla del Trentino contra el centro del ejército austriaco, las tropas italianas han sufrido cuatro días la presión de masas enemigas formidables y el fuego violento del núcleo de cañones de grueso calibre sobre la meseta de Arsiero. La defensa entre el Soglio de Aspio y Monte-Maggio, en las vertientes occidentales del Corton de Asiero, fué admirable por el valor y la tenacidad de que los italianos dieron prueba. La infantería italiana se encontró bajo una formidable lluvia de granadas. No fueron los ataques de infantería, sino el continuo huracán de gruesos proyectiles lo que hizo retirarse á los italianos. La retirada se efectuó lentamente y con mucho orden, bajo la protección de la retaguardia. La labor de sostener la retirada quedó confiada á las baterías avanzadas, y muchas piezas de grueso calibre fueron emplazadas en posiciones difíciles, donde el transporte rápido era imposible. Esta artillería, llevada al sacrificio, cumplió admirablemente su misión, haciendo fracasar los intentos de la infantería enemiga y haciendo verdaderos estragos en las líneas cerradas de los infantes, no cesando en el fuego hasta que se agotaron las municiones.

La noche del 23 había acabado la evacuación de los altos valles de los ríos Astico y Posina y se habían organizado ya nuevas posiciones. Columnas de refuerzo acudían con abundante material y el nuevo frente, poderoso, se reconstituyó rápidamente.

Durante la batalla, el general Cadorna recorrió todos los puntos, deteniéndose siempre en aquellos en que el combate era más intenso.

Su presencia llevaba aliento á los corazones y los animaba con sus órdenes y sus palabras.

Las posiciones italianas.

GINEBRA, 28. El crítico militar de la *Gaceta de Frankfurt* no puede ocultar que las posiciones actuales de los italianos son muy poderosas; los defensores conservan la ruta Arsiero-Baraco-Roana-Asiago, con todos los fuertes que la rodean, lo mismo que todo el lado Este del valle de Assa.

El mismo periódico dice:

«La labor táctica que se impone á los austriacos es muy difícil, en el caso en que ellos quisieran llevar más lejos su ofensiva.»

LOS BALKANES

Los búlgaros ocupan Seres.

PARIS, 29. Telegrafían de Salónica á «Le Matin» diciendo que los búlgaros, además del fuerte de Rupil, han ocupado los cuatro restantes, entre ellos el de Dragatine. Fuertes núcleos búlgaros, precedidos de numerosos escuadrones de Caballería alemana, avanzaron rápidamente hacia Cavalla, habiendo ocupado Seres.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

El vapor inglés «Tinkby» á pique.

PARIS, 29. Comunican de Argelia que un submarino sin pabellón echó á pique en el Mediterráneo occidental al vapor inglés *Tinkby*, siendo recogidos en alta mar y llevados á Argelia los 26 hombres que componían la tripulación.

Estos manifestaron que otros dos vapores ingleses fueron igualmente torpedeados en las mismas aguas que el *Tinkby*.

NOTICIAS DE TODAS
LAS PROCEDENCIAS

Encuentros de patrullas.

ATENAS, 28. En la frontera, entre el Vardar y el monte Helles, ha habido encuentros entre patrullas.

Los aviones franceses volaron ayer sobre los campos de aviación búlgaros de Ectovan, Zamala y Yenikely.

Tres aeroplanos alemanes atacaron sin éxito á los aparatos franceses, los que causaron considerables daños.

Los delegados turcos en Munich.

NAUEN, 29. Los parlamentarios turcos partieron de Berlín, aclamados con entusiasmo por la multitud. El general Riza bey dió las gracias en la calle, en una alocución, al pueblo congregado alrededor de su coche, por el cordial recibimiento, terminando con las palabras «Hasta la vista en Constantinopla». Los diputados turcos llegaron á Munich, siendo saludados por representantes del Parlamento bávaro, del Estado y del Municipio de Munich.

Viaje del canciller alemán.

NAUEN, 29. El canciller imperial alemán emprendió un viaje al Sur de Alemania, visitando á los Monarcas de Baviera, Wurtemberg, Baden y Hesse, para tratar de cuestiones políticas. El viaje es una manifestación del principio fundamental federativo del Imperio alemán, que tiene su expresión en el Gobierno autónomo de cada uno de los Estados alemanes y en su derecho de votación individual.

Debates.

LYON, 29. Continúan los debates de la Comisión de presupuestos del Reichstag sobre la cuestión de la alimentación. Los representantes de los diferentes partidos hablaron todos por turno. Un diputado nacional liberal recomendó se generalizaran las cocinas populares para las masas. La discusión continúa.

Alsacia Lorena.

El Gobierno alemán, en varios radiogramas y en varios comunicados oficiales, quiere hacer creer que las tendencias antialemánas de los alsacianos y loreneses son un mito, y que los soldados naturales de Alsacia y de Lorena son felices al batirse por Alemania.

He aquí un documento secreto del ministro de la Guerra alemán, que demuestra el crédito que debe darse á dichas aserciones oficiales:

«Berlín W. 66 11/1.—1916.—Ministerio de la Guerra Mj.: n.º 26, 447, 135 aj. Secreto. (Sobre la retirada de los militares alsacianos y loreneses del frente occidental.) A causa de numerosas manifestaciones de tendencias antialemánas comprobadas entre los alsacianos y loreneses se ha propuesto el traslado de todos los militares alsacianos y loreneses al interior de Alemania ó al frente oriental, sin tener en cuenta ni su reputación, ni antecedentes militares ni el testimonio de sus superiores.

Después de examinar profundamente la cuestión, y de acuerdo con el alto mando, el ministro de la Guerra estima suficientes las medidas que ha tomado sobre la retirada del frente occidental de los alsacianos y loreneses movilizables; por lo tanto, renuncia á trasladar indistintamente á todos los militares alsacianos y loreneses al interior ó al frente oriental, y en cambio, cree oportuno alejar á los alsacianos y loreneses de los servicios y de todos los puestos de retaguardia donde puedan tener conocimiento de las organizaciones del ejército y de las medidas de orden militar. Asimismo convendrá relevar á los alsacianos y loreneses empleados por los oficiales superiores ó del Estado Mayor como ordenanzas, secretarios ó oficiales de órdenes.

La ejecución de estas medidas queda á vuestra apreciación.—*Von Wandel*»

Disminución.

Los prisioneros austriacos hechos por los rusos cuentan que desde el 1.º de abril las raciones de los soldados, que ya eran escasas, han sido disminuidas. El pan que se repartía entre cuatro hombres se reparte ahora entre cinco; la ración de carne ha bajado, de 240, á 140 gramos.

En una orden del día, el general en jefe de los ejércitos austriacos explica este régimen, no como una disminución, sino como una

medida sanitaria, exigida por la elevación de la temperatura.

La entrada de los búlgaros en territorio griego

Según detalles recibidos sobre la ocupación por los búlgaros del frente de Rougel, parece cierto que el puesto griego se retiró. Los búlgaros continúan su avance. Han bajado por el valle de Struma hacia Demir-Hissar, donde han ocupado dicha ciudad, después de la evacuación de las tropas griegas.

El Gobierno heleno ha decidido protestar contra las operaciones militares emprendidas por las Potencias centrales y los búlgaros en Macedonia. Dicha protesta ha sido enviada a los ministros griegos acreditados en las Potencias centrales.

El Rey ha conferenciado con M. Skulidis.

Todos los periódicos griegos comentan con viveza los acontecimientos y se preguntan cuál será la actitud de Grecia, pues se suponía en los centros oficiales que únicamente penetrarían en territorio griego los alemanes.

Francia y Portugal.

PARIS, 29. El Sr. Magalhães Lima ha declarado, a su llegada a París, que Portugal está aliado con Francia por tradiciones de raza, de lengua y de civilización.

«Durante mi estancia en Francia—añadió—probaré que nuestra unión con los aliados es cuestión de honor para Portugal.»

Expresó su entusiasmo y admiración hacia el ejército francés y su fe absoluta en el triunfo final, afirmando que el pueblo portugués pone en línea 100 ó 150.000 hombres.

«Es imposible precisar—terminó diciendo—la fecha; pero muy pronto Francia verá a los soldados portugueses luchando al lado de los heroicos combatientes franceses.»

AVISO A LOS ITALIANOS

Gli iscritti alle seguenti armi, classi, categorie e specialità sono invitati a presentarsi senza indugio a questo R. Consolato o alle Agenzie Consolari dipendenti di Zaragoza e Badajoz:

- 1.º Militari della classe 1890 ascritti alla Cavalleria (lancieri e cavalleggieri).
2.º Militari delle classi 1882 e 1883 ascritti all'artiglieria di campagna.
3.º Militari di tutte le classi di milizia territoriale di cavalleria, treno d'artiglieria e genio.
4.º Militari delle classi 1882, 1883, 1884 e 1885 ascritti ai minatori del genio.
5.º Alpini di 1.ª e 2.ª categoria della classe 1876.
6.º Militari di 3.ª categoria delle classi 1879 e 1880 (compresi i provenienti dalla leva di mare).

Dovranno pure presentarsi per l'arruolamento tutti i nati nel 1897 e per essere sottoposti a nuova visita i riformati nati negli anni 1882, 1883, 1884 e 1885 nonché i riformati del 1895.

Si avverte inoltre che i riformati delle classi 1886 al 1894, riconosciuti idonei in seguito a nuova visita, dovranno presentarsi alle armi il 31 luglio p. v.

N. B. La presente inserzione vale di avviso personale a tutti gli interessati. Madrid, 29 maggio 1916.—Il reggente il Consolato, E. Camile.

DE MADRUGADA

Comentarios al discurso de Wilson.

LONDRES, 29. La Prensa inglesa comenta las recientes declaraciones del Presidente Wilson.

El Times escribe: «El Presidente ha declarado que las causas y el objeto de la guerra no interesan a los Estados Unidos. Debemos protestar contra tal fórmula. Protestamos también contra la idea que el Presidente Wilson ó el Soberano de cualquiera otro Estado pudiese sugerir gestiones pacíficas a las naciones actualmente en guerra, sin tener en cuenta las causas y el objeto de esta guerra.»

Estamos persuadidos que hasta la aparición de neutralidad entre el bien y el mal repugna a los sentimientos de los portavoces más autorizados de la opinión americana, desde el doctor Elliott hasta el grupo de jóvenes pensadores que han expresado sus

opiniones con tanta moderación y franqueza en la joven República.

Esa idea se opone también a los principios expuestos por el Presidente Wilson en sus notas sobre la guerra submarina y afirmadas igualmente en la última parte de su discurso del viernes.

El Presidente Wilson no debe creer que su negativa de considerar el caso de Bélgica le confiere títulos para servir de mediador entre aquellos que la atacaron y los que la defienden.

Pensamos que es hora de afirmar que los aliados no están dispuestos a admitir que la política interior de América desempeña un papel en esta guerra por el derecho.

Se niegan resueltamente a pensar que su causa pueda ser, en un deseo de imparcialidad, comparada a la causa alemana.»

Los viveres en Alemania.

BERNA, 29. Las Últimas Noticias, de Munich, del 28 mayo, insisten sobre la pretensión, del socialista Muller, de Hamburgo, tación del socialista Muller, de Hamburgo.

Es el primer socialista que penetra en la alta administración del Imperio.

El miércoles último ha entrado en vigor en Estrasburgo el carnet de viveres. Cada hogar debe poseer un carnet igual, en el que los comerciantes apuntan las cantidades de legumbres secas, pastas, leche condensada, que la familia ha recibido.

Las raciones por cabeza y por quincena son las siguientes: 62 gramos de arroz; 125 de judías; 125 de guisantes; y 125 de pastas.

M. Poincaré en Verdun.

PARIS, 29. El Presidente de la República francesa, acompañado de M. Sembad y de los generales Petain, De Humbert y Nivelle, visitó nuevamente las nuevas vías de comunicación de la región de Verdun.

El Presidente regresó a París por la Argona, llegando esta mañana a esta capital.

Llamamiento a filas.

LONDRES, 29. Hoy en toda Inglaterra los hombres casados de veintisiete a treinta y cinco años deben presentarse a las autoridades militares para ser incorporados.

Constituirán los grupos Derby, de treinta y tres a cuarenta y uno.

Palacio Valdés y Valle Inclán.

PARIS, 29. El Comité de la Société des Gens de Lettres celebró esta tarde una sesión en honor de los escritores españoles Armando Palacio Valdés y Ramón del Valle Inclán.

Ambos escritores, muy emocionados, han declarado que todos los literatos españoles se inclinan al lado de Francia y de sus aliados.

El «Día de Francia» en los Estados Unidos.

LYON, 29. Ayer se celebró en Nueva York el Día de Francia, que ha sido una manifestación conmovedora de las simpatías americanas hacia Francia.

En los salones del hotel Majestic se hizo la venta en beneficio de la Obra de los Orfeñinos.

Esta Obra ha recogido ya más de dos millones, de las familias más respetables de Nueva York y de los Estados Unidos.

La Entente francoholandesa.

LYON, 29. El Gobierno holandés ha renunciado para sus consules, sus establecimientos y sus dependencias el beneficio de los privilegios capitulares en la zona francesa del Imperio siberiano.

El avance búlgaro.

MILAN, 29. La Stampa publica sobre los asuntos griegos una nota de Roma, al parecer oficiosa, que dice:

«En las esferas diplomáticas romanas se piensa que la protesta del Gobierno griego referente al avance búlgaro, quedará sin resultado.»

Alemania, sin duda alguna, ha dado su consentimiento para la ocupación de territorios griegos por las tropas búlgaras.

En las esferas helénicas de Roma se considera como una eventualidad posible una crisis ministerial.

En las esferas de la Entente la situación militar no inspira ninguna preocupación.

La misma ocupación de Cavalla constituirá un hecho sin importancia y de carácter absolutamente provisional.

Las fuerzas de que dispone el general Sarraill permiten considerar con una indiferencia relativa, un avance búlgaro más pronunciado.»

El cadáver de Gallieni.

PARIS, 29. El cuerpo del general Gallieni, ex ministro de la Guerra, ha sido expuesto en una de las pequeñas capillas de los Inválidos, interin se termina la decoración de la capilla grande.

Esta será abierta mañana a la familia, al Gobierno y al Parlamento. El miércoles se abrirá al público.

El cuerpo está velado por un piquete de soldados mandados por un oficial.

Compra de buques.

BERNA, 29. Telegrafían de Cristianía que armadores noruegos acaban de comprar 50 buques a Holanda é intentan hacerse cargo de ellos a pesar de las prohibiciones dictadas por el Gobierno.

El azúcar en Berlín.

BERNA, 29. La autoridad municipal de Berlín acaba de publicar un decreto invitando a los clientes de los restaurantes y cafés a traer su azúcar, porque es imposible facilitar a los gerentes de esos establecimientos los suplementos de azúcar que piden.

Sacerdote heroico.

PARIS, 29. El Diario Oficial de la República francesa acaba de publicar cuatro citaciones en el orden del día del ejército, de las que ha sido objeto el padre Coudet, cura de la diócesis de Saint Flour.

Dicho sacerdote ha recibido la cruz de guerra de manos del propio Presidente de la República.

Mercancías desembarcadas.

LONDRES, 29. La Memoria de las autoridades del puerto de Londres señala que las mercancías desembarcadas en los docks ascienden por el año financiero que termina el 31 de marzo de 1916, a 2.831.332 toneladas, ó sea 431.304 toneladas más que en el mismo período 1914-15.

Las fiestas de Pentecostés.

POLDHU, 29. En una conferencia celebrada hoy en el ministerio de Municiones por Mr. Loyd George y los representantes de las Uniones obreras, se acordó por unanimidad que las fiestas correspondientes a Pentecostés no se celebrasen hasta fin de julio.

Mr. Lloyd George trató en detalle la cuestión de la gran cantidad de suministros que necesita el ejército en esta fase de las operaciones, y manifestó que en todas partes había encontrado el auxilio más eficaz para llevar á cabo la obra exigida.

En la Macedonia griega.

LYON, 29. Treinta mil búlgaros y alemanes han atravesado la frontera de Macedonia griega, que se han apoderado de varios fuertes sobre la línea de Salónica y Debeagatch, y han ocupado la estación de Demir Hissar.

Parece probable que dichas tropas van á intentar establecerse en Cavalla y en Seres, es decir, en la región que se adjudicaron los búlgaros cuando la primera guerra balcánica y que evacuaron en la segunda guerra por las amenazas griegas.

Los búlgaros ocupan actualmente cinco frentes griegos y sus patrullas se han apoderado de los alrededores del puente de Demir Hissar.

Las tropas griegas han tenido que capitular ante la superioridad numérica de los búlgaros, que hacen grandes preparativos en las orillas del Neson y especialmente cerca de Kaniili, donde se han concentrado 25.000 comitadjis, que con pontones que reúnen, intentan atravesar el río.

Todo indica que se proyecta una operación importante en la Macedonia griega.

En Salónica reina gran emoción tanto en el público como en las esferas militares.

Una Asamblea.

LYON, 29. Ayer se celebró una gran Asamblea en la iglesia de Santa Sofía, en Atenas.

Miles de personas acudieron al llamamiento del partido liberal.

Varios oradores afearon la conducta del pueblo griego respecto á algunos beligerantes.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Accidente de aviación.

LONDRES, 29. El subteniente Tennant, hijo del secretario de Estado parlamentario, ha sido herido gravemente ayer, en un accidente de aeroplano, ocurrido en el condado de Kent. Su compañero quedó muerto en el acto.

COMBATES EN VERDUN

Dice el coronel Feyler.

GINEBRA, 29. El coronel Feyler consagra su artículo del Journal de Geneve al agotamiento de las reservas alemanas. Advierte que Alemania ya no puede reclutar nuevos combatientes, y que Turquía y Bulgaria no pueden suministrarle soldados. Además, los alemanes estarán pronto obligados á reducir su frente.

El coronel Feyler hace resaltar que Alemania no puede ya cubrir sus bajas ante Verdun sino empleando heridos curados ó reclutas de 1916, y concluye diciendo que de todo ese conjunto de circunstancias parece resaltar muy claramente que la primavera no terminará sin que el Estado Mayor imperial se vea obligado á pensar en expedientes para prolongar la existencia de sus reservas disponibles.

LOS ITALIANOS

La situación en Italia.

COLTANO, 29. Son muy exageradas en su pesimismo las informaciones que dan tocante á Italia, y con fecha 27 de mayo, los telegramas publicados por el Servicio radiotelegráfico de Nauen.

Tales noticias tienden á hacer creer que Italia está profundamente afectada por la ofensiva austriaca en el Tréntino.

Por el contrario, el espectáculo de seriedad, de entereza y de confianza que da el pueblo italiano es tan magnífico hoy como lo ha sido durante el año largo que llevamos ya de guerra.

También tiéndese á describir como graves las condiciones sociales internas de Italia. Nunca han sido mejores que actualmente las condiciones generales de la seguridad pública.

Bueno sería que cesaran estas afirmaciones tocante á los italianos, los cuales han dado y continuarán dando más que nunca prueba de patriótico ardor.

El cambio de hora.

MILAN, 29. Según los periódicos italianos, el anticipo de la hora legal será probablemente prorrogado hasta el mes de octubre.

Según informes de Roma á los periódicos de Milán, la reforma desde el punto de vista religioso, no encontrará dificultades. El Ave Maria continuará siendo tocado, según las costumbres de la iglesia, al amanecer y á la puesta del sol.

Respecto del Angelus, se tocará al medio día (hora legal). En lo que se refiere á los períodos de vigilia, ayunos y abstinencia para la comunión, se tendrá igualmente en cuenta la hora legal.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Signen los ataques de los austriacos.

ROMA, 29. (Oficial.) En el valle de Lagarina y en la noche del día 28 y la mañana siguiente, el adversario renovó contra nuestras posiciones, entre el Adige y Vallarsa, sus tenaces y sangrientos ataques, constantemente rechazados por la resistencia inquebrantable de las intrépidas tropas de la 37.ª división.

En el sector Posina-Astico el duelo de artillería continúa intenso.

Por la tarde, el enemigo, con muchas fuerzas, atacó nuestras posiciones al Sur del torrente de Posina.

Después de una lucha encarnizada fué rechazado con pérdidas considerables.

Sobre la meseta del Asiago nuestras tropas ocupan actualmente, fortificándose en ellas,

las posiciones que dominan la cuenca del Asiago.

Un brillante contraataque de parte de nuestros valerosos infantes (141 regimiento de brigada de Catanzaro) salvó á dos baterías que habían sido cercadas en el monte Mosdiagh, salvando todas las piezas.

En el valle de Sugana, simples escaramuzas.

En el resto del frente acciones de las artillerías, más intensas en la zona de Plava y Monfalcone.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Duelo de artillería.

NAUEN, 29. Varios monitores enemigos que trataban de acercarse á la costa fueron ahuyentados por nuestro fuego de artillería. Varios aviones alemanes lanzaron con éxito bombas contra el parque aerostático de Fournes.

En ambas orillas del Mosa continúa el duelo de artillería con la misma intensidad.

Rechazamos fácilmente dos débiles ataques franceses contra el pueblo de Cumieres. Teatros oriental y balkánico de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Más ataques rechazados.

PARIS, 29. Comunicado oficial de las veintitrés:

«En la orilla izquierda del Mosa, y durante todo el día, los alemanes han concentrado un violento fuego de proyectiles de gran calibre contra la primera y segunda líneas francesas, desde el bosque de Avocourt hasta Cumieres.»

Hacia la una de la tarde los alemanes atacaron violentamente las posiciones francesas de la cota 304.

Fueron rechazados, con sensibles bajas. Renovaron sus ataques á las cinco y media, sufriendo de nuevo una sangrienta rotura.

Las baterías francesas enfocaron su fuego contra algunos destacamentos alemanes señalados al Oeste de la cota 304, dispersándolos.

Destrozamos un fuerte contingente alemán á su salida del bosque de los Cuervos, entre Mort Homme y Cumieres.

Nuestro fuego concentrado surtió efecto y salvó un punto donde los alemanes lograron poner pie en una frente de unos trescientos metros, en una de las trincheras francesas avanzadas al Noroeste de Cumieres.

En la orilla derecha ha habido violenta lucha de artillería en la región situada al Este y al Oeste del frente de Douaumont.

Aparte del acostumbrado cañoneo, especialmente violento en el bosque de Apremont, no hay nada digno de mención en el resto del Trénte.»

Comunicaciones con Francia

Nos comunica la Comisaría regia del Turismo que, á consecuencia de las activas gestiones practicadas por la Embajada de España en París, y muy especialmente por las que personalmente ha llevado á cabo el ministro residente, Sr. Quiñones de León, la Compañía Internacional de Coches-camas, desde el día 1.º de julio próximo mejorará los servicios entre Francia y España, creando un nuevo servicio que, saliendo de París á las 18 horas, corresponderá con el rápido de Irún de por la mañana, para llegar á Madrid á las 21,45 del mismo día.

Un nuevo tren se establecerá para el regreso, correspondiendo el rápido de Madrid de día con dicho tren, que saldrá de la frontera á las 21 de la noche, llegando á París á las diez de la mañana.

Para este servicio habrá dos coches-camas en correspondencia con España, con lo que espera la Compañía poder facilitar considerablemente las relaciones entre ambos países.

Entretanto que se organiza dicho servicio, para el que hoy rige, la Compañía Internacional aumentará un nuevo compartimento, es decir, seis plazas en total, reservadas al servicio de España.

—Como quiera. Guarde un poco, que voy por las llaves.

Y Lorenzo se alejó, dejando al marinero en medio de una calle de árboles, con la maleta á los pies.

—Este señor mayordomo—se dijo Claudio—se hace el hombre de importancia, ni más ni menos que si fuera el propietario; pero en el fondo parece un pobre diablo.

Lorenzo reapareció, y á través de las calles del parque condujo al recién llegado al pabellón situado junto al bulevar del Sena.

Allí abrió una puerta, y dijo:

—Hemos llegado; aquí os alojáis, buen amigo.

Claudio paseó en torno suyo una mirada curiosa, y dijo:

—¿Todo esto para mí solo? ...; Imposible!

—Dos habitaciones muy bien amuebladas. Ya lo ve.

—¿Si esto es un palacio!

—Es decir, que no se encontrará usted mal.

—¿Demasiado bien! Si la viuda Gallet, mi patrona, viese el camarote, ¿qué no diría? Sólo que huele á casa cerrada. Voy á darle un poco de aire.

—Como quiera.

El marinero abrió las dos ventanas, una de las cuales daba al Sena y la otra al parque.

—¿Qué le parecen las vistas?—preguntó Lorenzo.

—¡Magníficas!... Se ve colear á la trucha y á las carpas á flor de agua... ¡Esto de acuerdo con mi temperamento!

—Aquí al lado, detrás de unos arbustos, hay una pequeña salida á la ribera; tome la llave. Por esa puerta puede entrar y salir sin molestar á los señores.

Y entregó á Claudio una llave, que el marinero guardó en el cajón de una mesa.

—Vendrán á poner la ropa en la cama; nada más creo que le falta. Y como es la hora de comer, juzgo prudente que vayamos á dar una vuelta por la cocina.

—¡Gran idea! Mi apetito chillá que es un gusto; creo que haré bien los honores de la mesa.

—Mañana mismo empezará usted sus compras. El señor Leclere quiere encontrar completamente organizada la casa cuando vuelva.

—Todo estará listo—repuso Claudio,—y en lo que dependa de mí, el señor quedará contento.

Los dos hombres se dirigieron al comedor, donde la mesa estaba ya dispuesta.

Lorenzo presentó al marinero, y en breve reinó entre todos la franqueza propia de camaradas.

Claudio tenía la lengua suelta, la palabra inagotable y una colección de anécdotas picantes y saturadas de frases «sui generis» que hacían reír á todos.

Al terminar la comida era ya amigo de cuantos había presentes.

La velada pasó como un relámpago, y á las doce el marinero se dirigió á su pabellón.

La cocina le pareció exquisita, el vino delicioso, el lecho de plumas; con mucho menos bastaba para hacer la felicidad de un hombre como él.

Apenas descansó la cabeza en la almohada, Claudio se durmió con profundo sueño, soñando que era capitán de un barco. Al contrario de lo que acostumbraba, no se despertó hasta muy entrado el día.

En cinco minutos se vistió, abrió la puerta, cogió la llave de que le habían hecho depositario y salió á dar un paseo por las orillas del río.

Ocho ó diez escalones de piedra que penetraban en el agua, formaban escalera cómoda para embarcarse.

Claudio pensó entonces que para tener algunas embarcaciones era necesario colocar algunas barras de hierro ó de madera sólida para amarrar el yate y las otras barcas.

Tomó sus medidas.

Volvió al parque y se dirigió á la casa. Encontró á Lorenzo confortablemente instalado delante del peristilo, leyendo «Le Petit Journal».

—¡Hola, marinero! ¿Ya está usted dispuesto á partir?

—El tiempo indispensable de comer una rebanada de pan.

—Entre en la cocina y le darán lo que pida. Yo voy entretanto á daros dinero para los primeros gastos.

Diez minutos después, Claudio Marteau, bien forrado con un trozo de pan, otro de carne fría y un vaso de vino, saltó ágil como una mariposa y alegre como un canario.

Se dirigió á París y entró en la Prefectura de Policía, donde cambió el pasaporte por el permiso ofrecido.

Hemos dicho en uno de los capítulos precedentes que la joven, durante los primeros días que siguieron á la brusca marcha de Fabricio para Nueva York, se había ensimismado con su naciente amor, y el resto del mundo había dejado de existir para ella.

Este estado de recogimiento extático y de entumecimiento egoísta no podía prolongarse mucho, dado el carácter enérgico de Paula.

La hermana de Federico se acordó del juramento hecho á la memoria de su hermano asesinado, y se sonrojó de vergüenza y de cólera pensando que durante una semana había olvidado su palabra, mientras el asesino, ó por lo menos su cómplice, vivía tranquilo y riéndose acaso de la justicia extraviada.

En consecuencia, resolvió empezar de nuevo la tarea que se había impuesto voluntariamente.

No era eso todo.

Desde la visita dominical á que hemos asistido, Paula se había encerrado en su casa.

LA CASA DE SALUD

Lorenzo tuvo una sonrisa vanidosa, la sonrisa del hombre seguro de su valer, y dijo con aire protector:

—¡El mismo!

—Entonces nos entenderemos; yo soy enviado...

—Por el señor Fabricio Leclere, lo sé; tiene usted que entregarme una tarjeta.

—Aquí está.

—Corriente. ¿Os han hecho esperar en la calle?... ¿Qué quiere? Las órdenes son terminantes. ¡Hay mucho ratero, y como yo respondo de la casa...

—Tiene usted razón. Y ya que he contestado á las palabras de ordenanza, haga el favor de conducirme á mi camarote, quiero decir, á mi cuarto, para dejar en él mi cargamento.

—¿No quiere tomar antes un vaso de vino?

—Después no lo rehusaré, pero por el momento voy al camarote.

...

...

...

Inte... Una... cial de... fiores... Mere... senda... tañó... cia en... de. Di... tro el... Po. d... el públ... res me... aleman... nuelas... ncesse... de Guil... Hab... dpario... gada... Camer... hospita... nacional... sual q... Trans... que, p... ven pr... de ide... que ha... asl, q... atlánti... á la fa... tra n... Barcel... neres... riende... rramen... seral... es seg... La l... cabó e... se man... se, cor... pueros... la alar... lista de... El su... asunto... el bar... capacid... que ob... lonial... la Cor... nera t... merce... la situ... Cou... inte... sical q... en obr... grama... val, de... cutante... Tede... selecta

Intereses de Fernando Poo

Una Comisión de la Cámara Agrícola oficial de Fernando Poo, compuesta de los señores D. Tomás A. de Boada, D. Mariano...

Antes de la guerra tenía la isla tres vapores mensuales: uno español, uno inglés y uno alemán...

Habiendo aumentado de un modo extraordinario la población de la colonia por la llegada de las tropas coloniales alemanas...

La Delegación de la Cámara Agrícola recibió el apoyo del señor ministro para que se mandara a Fernando Poo un vapor suficiente...

El señor ministro demostró preocuparse del asunto que los delegados de Fernando Poo le iban a someter...

Interesante resultó la matine literario-musical que esta benéfica Sociedad ha celebrado en obsequio a sus protectores...

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones...

EXTRANJERO
¿Ha sido envenenado Yuan Chi-Kai?
PARIS, 29. Dicen al «Times» desde Tokio que, según un telegrama de Pekín...

SUCESOS DEL DIA
Los plumbíferos.
Con motivo de la subida del precio del plomo...

Una salvajada.
Doña Vicenta García López, de veintiséis años...

Un garrotazo.
En los jardines de la calle del General Castaños...

Gareilla, jardineros ambos, de cincuenta y seis y setenta y cinco años...

Muerte repentina.
En la calle de la Magdalena falleció repentinamente Josefa Mirón...

Las hazañas del «Garulla».
Don Pascual García fue víctima de un robo hace unos meses...

Denunció el hecho, y Garrulla fue detenido.
Hoy se han encontrado, y el ratero ha intentado darle una navajada...

Arrollado por el tren.
En la estación de Chinchilla un sujeto, llamado José Iniesta...

Puede asistir por el personal facultativo de la Compañía.

Informaciones de provincias

LO DE ZARAGOZA

LAS CLASES PRODUCTORAS

Los representantes de las entidades económicas nos remiten la siguiente nota oficiosa:

«Mucho hemos dudado antes de contestar al señor gobernador a la nota que aparece en los periódicos...

Respecto a la entrevista de los señores Escoriaza, Morón y Salazar, claro se ve que no hubo contestación directa...

Hasta aquí la cosa está clara, y ahora vamos con el telegrama de ayer, con el cual, además de no ser directo...

Un telegrama del conde de Romanones.
ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) El jefe del Gobierno ha contestado al telegrama dirigido por el alcalde...

DESCARRILAMIENTO
Dos heridos.
A última hora de la tarde se supo en Navalmoral...

Rosario Pino en Priego
Las obras de Jacinto Benavente que mayor éxito han alcanzado...

navente y a su feliz intérprete, cuyo arte pone más de relieve las maravillas literarias de las obras del gran escritor.

TOROS EN PROVINCIAS
En Cáceres
CACERES. (Lunes, noche.) Seis novillos de la ganadería de la viuda de Soler...

Valencia es aplaudido en los quites.
Muletea sin conseguir fijar al bicho.
Da un pinchazo bajo y una estocada superior. (Palmas.)

Engeleto encuéntrale de mucho cuidado.
En el primer quite se ciñe muchísimo y es tropezado por el bicho...

Valencia torca con lucimiento. (Palmas.)
Muleteando sufre varias coladas.
Entra dos veces a matar, dando otros tantos pinchazos.

Engeleto coge los trastos y sin dar paños entra a matar, agarrando una estocada hasta la bola...

Al lancearlo, Angeleto sufre una aparatosa cogida.
Pasa a la enfermería. vuelve a salir, y, después de trastejar lucidamente...

Según los partes dados por los facultativos de la plaza, Valencia tiene una herida en el escroto...

La cogida de Malla
BARCELONA. (Lunes, tarde.) El doctor Malla continúa en el mismo estado de gravedad...

El pobre poviadero, al tener noticia de la herida de Malla, fué presa de un accidente.

EN SANTIAGO DE COMPOSTELA LAS FIESTAS DEL APOSTOL

La histórica ciudad de Santiago se dispone a celebrar en el próximo mes de julio las solemnidades patronales en honor del Apóstol evangelizador de España...

Probablemente asistirán con motivo del primero de dichos actos, que se verificará el día 23 de julio...

Los santiagueses, no olvidando también que a la fiesta nacional rendirán culto muchos entusiastas y aficionados...

Compostela será indudablemente el punto de atracción de muchos forasteros.

CASTILLA LA NUEVA
Nuevo alcalde.
TOLEDO. (Lunes, mañana.) Se ha posesionado de la Alcaldía el nuevo alcalde liberal recientemente nombrado...

CATALUNA
La Mancomunidad.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se reunió la asamblea reglamentaria de la Mancomunidad...

Se presentaron varias proposiciones, que serán discutidas: una, pidiendo al Gobierno que presente a las Cortes un proyecto de ley de amplia amnistía...

MURCIA
Colisión.—Un muerto y varios heridos.
MURCIA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada, en el inmediato pueblo de Torreagüera...

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

El novillero Gracia.
Continúa mejorando en la misma clínica que Malla el novillero Gracia.

AVISOS UTILES

La política financiera de la Villa de París

El gran éxito que ha obtenido la emisión de los nuevos Bonos Municipales de la Villa de París...

Finalmente, una parte considerable del saldo se empleará en el pago de diversos trabajos que no ha cesado de efectuar la Administración municipal...

Así es que, a pesar de los acontecimientos, la propiedad de la Villa aumenta ó mejora sin cesar.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

PERDIDA
en la tarde del domingo 28 corriente, en un coche de punto, de un billete kilométrico.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL

GUARDAMUEBLES MODELO
EDIFICADO PARA ESTE OBJETO
MARTIN DE LOS HEROS, 58
RODRIGUEZ HERMANOS
CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

VALENCIA
Los ferroviarios del Central de Aragón.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha reunido esta noche en su despacho a la Comisión de huelguistas del Central de Aragón...

Telegramas oficiales
El gobernador de Badajoz comunica que una tormenta ha destruido las cosechas en Llerca y pueblos próximos.

PAMPLONA. En Olaque, los carabineros han dado muerte al joven Pedro María Oyarán...

Dice el gobernador de Granada que ha quedado solucionada la huelga de las minas de Alomo.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Juran el cargo de senadores los Sres. Tesorero y Mataix.

Ruegos e interpellaciones.

El conde de LIZARRAGA desea hacer una pregunta al ministro de Hacienda, y como no está presente, deja el hacerla para cuando se presente el ministro, que desea sea pronto.

El ministro de la Gobernación le dirige un ruego acerca de la exhibición de cintas cinematográficas, y hace constar que en otros países, incluso en la Argentina, se prohíben ciertas exhibiciones, que son funestas por el perjuicio que ocasionan para la educación de los jóvenes y de extraviado para las clases populares.

El ministro de la GOBERNACION, por ser la primera vez que habla a la Cámara desde el banco azul en las actuales Cortes, saluda al Senado.

Contestando al conde de Lizarraga, dice que en realidad la exhibición cinematográfica es un espectáculo teatral mudo; pero aun así, no puede seguirse el procedimiento de esta clase de espectáculos, en los que si se delinque el gobernador o la Dirección de Seguridad pasan la denuncia al Juzgado. Pero es una industria nueva la de las películas cinematográficas sobre la que no ha recaído disposición legal, y reconociendo lo perjudicial de ciertas exhibiciones, dice que si bien los confectionadores de esas cintas han marcado el abandono de esas orientaciones, en todo caso existe en el Gobierno el propósito de ocuparse de este asunto.

El Sr. ELIAS DE MOLINS dirige al ministro de Fomento un ruego relacionado con el desarrollo de industrias derivadas de la minería, marcando orientaciones, que concreta en las conclusiones siguientes:

Que publicada recientemente la estadística minera de España correspondiente al año 1914, se proceda inmediatamente a la formación de la de 1915, haciéndola de la manera más completa posible.

Que se comunique al Senado el luminoso informe del jefe del Negociado de Minas del ministerio de Fomento en que se estudian los yacimientos y aprovechamientos mineros de la provincia de Huelva.

Que por los ingenieros jefes de las respectivas zonas mineras se proceda al inmediato estudio estadístico de las industrias que actualmente en España emplean materias de nuestro subsuelo con indicación susceptible de desarrollo, y de los estímulos y auxilios que requieren para arraigarse de un modo permanente, y cuáles podrían establecerse de nuevo.

Que fijándose dichos ingenieros de Minas de un modo especial en el ácido sulfúrico, especifiquen la facultad y poder de absorción de este producto por las industrias químicas introducidas en España, cuáles podrían establecerse de nuevo y qué estímulos necesitarían unas y otras.

Que, dada la necesidad de establecer y comenzar en nuestra nación la fabricación de abonos químicos y sustancias químicas e insecticidas, se ordene a los ingenieros agrónomos de las respectivas provincias alleguen datos sobre la actual producción y consumo de dichas sustancias y de su probable desarrollo, y que indiquen los estímulos que se necesitarían para fomentar las Cooperativas agrícolas e industriales, tomando por base los indicados.

Rogarle que comunique a la Cámara cuantos trabajos haya realizado la Sociedad especial de Estadística de la producción, creada por decreto de 31 de enero de 1915, a cargo de los ingenieros afectos a la sección de Industria, con la ayuda de las Cámaras de Comercio y de los agentes del Centro de Expansión Comercial.

Que por el ministerio de Fomento se dirijan reales órdenes pidiendo los oportunos informes a las Económicas del país, Cámaras de Comercio, Industriales y Agrícolas, Instituto de Reformas Sociales, Sociedades de Fomento y, en general, todas cuantas Corporaciones puedan ilustrar con sus datos sobre la creación de nuevas industrias o desarrollo de las ya establecidas en nuestro país.

Consignación de un crédito extraordinario para fundar con urgencia premios, y que el menor de los cuales no sea inferior a 25.000 pesetas, a las Memorias documentadas de índole esencialmente práctica, que pudieran ser fuente de conocimiento y guía para el establecimiento de las nuevas industrias, con productos de nuestro suelo y subsuelo y fomento de los ya establecidos.

La Mesa ofrece trasladar el ruego al ministro de Fomento.

El conde del SERRALLO ruega al ministro de la Guerra que el Gobierno reproduzca el proyecto de ley, aprobado en el Congreso y dictaminado por la Comisión del Senado, concediendo pensiones a las familias de soldados, clases, oficiales y jefes del Ejército y la Marina muertos en campaña.

Otro ruego se refiere a lo que ocurre en el pueblo de Algemesi, de la provincia de Valencia, y éste se dirige también al ministro de la Gobernación. En aquel pueblo no se puede conseguir del secretario del Ayuntamiento que ponga en posesión a veintinueve individuos que les fueron concedidos destinos civiles, con arreglo a su derecho, y entre ellos hay uno que dos veces ha vertido su sangre por la patria.

Pide que se activen los expedientes para concesión de pensiones a los veteranos de la anterior guerra de Africa.

El ministro de la GUERRA saluda a la Cámara. En cuanto al primer ruego, hace constar el entusiasmo que siempre ha demost-

trado el ministro por el Ejército, y declara que también lo siente el Gobierno, y en breve será tratado el asunto y reproducido el proyecto sobre concesión de pensiones a las familias de los muertos en campaña.

En cuanto a la posesión de los destinos civiles a que los licenciados tienen derecho, afirma sinceramente que es mal general, del que tiene la culpa el caciquismo. Ofrece ocuparse del asunto.

Del expediente de los veteranos, dice que no está resuelto, porque a muchos les faltaban documentos, que ya van reuniendo.

El ministro de la GOBERNACION contesta al ruego referente a la negativa a dar posesión de los destinos civiles, y ofrece se hará saber al referido secretario que no tiene facultades para impedir que dichos licenciados tomen posesión de sus cargos.

El conde del SERRALLO, al rectificar, después de dar las gracias, se ocupa de la excesiva publicidad que se da a todo lo referente a adquisición de armamentos, y lee una noticia publicada, por lo cual no censura al periódico, que ha creído dar una noticia de interés, sino a todos, a los que esas noticias facilitan y a los que las publican, impidiendo se guarde el necesario secreto en lo referente a la defensa nacional.

Se lamenta también el conde del Serrallo de que el ministro de la Guerra dijera ante los periodistas el día 1.º de abril que al entrar en el ministerio encontró gran número de expedientes y autos pendientes de resolución. Afirma que sólo quedaron sin resolver las dos últimas propuestas de recompensas de Africa.

El ministro de la GUERRA dice que el Gobierno no tiene medio de impedir que se publiquen las noticias de la llegada de un barco con cargamento de material de guerra, pues esto será una indiscreción de los periódicos.

Declara que las manifestaciones que le atribuyó la Prensa son exactas, pues las dictó él mismo. Pero no esperaba que el general Echagüe trajera esas cosas de propuestas, de que no conviene hablar, y se extraña de que el general Echagüe haya dado el alcance que ha dado a sus declaraciones. Habla, dice, sin resolver propuestas...

El conde del SERRALLO: De un mes antes.

El ministro de la GUERRA: Perdónese su señoría: por los méritos de 1915, es decir, del año anterior.

Después declara que no ha querido molestar al general Echagüe, a quien ya dió explicaciones en el ministerio.

El conde del SERRALLO recuerda que cuando solicitó aquellas explicaciones le dijo el ministro de la Guerra que no habían sido bien reflejadas sus declaraciones.

El Sr. SANZ ESCARTIN pide que el ministro de la Guerra explique sus palabras de que no conviene hablar de propuestas.

El ministro de la GUERRA dice que se ha referido a lo que no conviene hablar de las propuestas antes de conocerlas.

El Sr. SANZ ESCARTIN no se conforma, y dice que si las propuestas son justas, deben darse a la publicidad y no hacerlas pasar como en secreto.

El ministro de la GUERRA declara que, cuando son a propuesta del general en jefe, las firma el ministro de la Guerra, porque son justas seguramente.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador D. Antonio López Plata y seguidamente jura el cargo este senador.

Contestación al Mensaje.

El Sr. JUNOY continúa su discurso comenzado el sábado, y expone que el extraño no haber oído algunas palabras referentes al regionalismo, del Presidente del Consejo.

Le extraña que desde el banco de la Comisión hayan preguntado cuál era el problema catalán, cuando todos saben que es el problema planteado por Solidaridad catalana, al que se refería el proyecto de Administración del Sr. Maura; el que recogió con la Mancomunidad el Sr. Canalejas; problema que tiene estado de opinión y parlamentario, y para el que el Gobierno ya debía tener soluciones.

Afirma que no es un problema de economía; no es de separación, sino de autonomía, que no afecta a la esencia del Estado, sino al accidente, a la forma. Expone el problema regionalista, y dice que no fué la renuncia del Sr. Maciá una genialidad de un solitario; ni los pesimismo del Sr. Cambó una modalidad de temperamento, sino el resultado del enervamiento, de la fatiga, producida ante tanto tejer y destejer, soslayando los problemas sin resolverlos; hurtando con los «cerrojazos» su planteamiento ante el Parlamento.

Habla del banquete celebrado en Barcelona, y dice que se llama estridencias a toda petición de los ciudadanos. Pero, además, dice que todos tienen el convencimiento de que sin estridencias, sin esos choques de opiniones, los asuntos más graves duermen la siesta ministerial.

Dirigiéndose a los regionalistas, les pide que ese banquete de los 5.000 voluntarios del Parque Güell, no escinda la unidad de España.

Analiza cómo las clases conservadoras catalanas han tenido que recoger el programa regionalista de las izquierdas. Habla de escisión política.

El Sr. RENGIFO: Eso es una amenaza.

El Sr. JUNOY declara que responde al deseo del Presidente del Consejo, que en la Cámara le invitó a exponer el problema regional sin agraviar a nadie.

Se condensó—dice—la aspiración regionalista en el proyecto de reforma de Administración local, y luego fueron recogidas por el proyecto de Mancomunidades del Sr. Canalejas, que hizo suyo el conde de Romanones y luego llevó el Sr. Dato a la Gaceta.

Pero se ha dado el equívoco de que cuando se pide la aplicación a determinados problemas económicos, se opone la excepción dilatoria de que no está abierto el Parlamento, y cuando las Cortes están reunidas, la de que otros asuntos reclaman mayor urgencia; y así hace nueve años que el problema no avanza un paso, y en este tiempo se han escamoteado todas las soluciones al problema que plantea las aspiraciones de Cataluña.

No quiere que el partido liberal llegue tarde a solucionar el problema regionalista.

Asegura que el ministro de Hacienda actual es hostil a las aspiraciones, a los deseos y a los requerimientos de Cataluña. Esto parecía impedir que el orador fuese candidato ministerial; pero aceptó con el propósito de ingresar en el partido liberal, y dentro del mismo, reconociendo la jefatura del conde de Romanones, trabajar para que el Gobierno liberal resolviera el problema de las aspiraciones de Cataluña.

Cree que los hombres del regionalismo han hecho mal en juzgar, sin esperar los actos, como de enemistad del Gobierno del conde de Romanones para las aspiraciones de Cataluña.

Refiere el ofrecimiento que el conde de Romanones hizo al orador de recoger las aspiraciones de Cataluña, acabar con los eufemismos y aplicar aquellas reformas que sean factibles; y contestar negativamente, pero con claridad, razonadamente, lo que no puede hacerse.

El Sr. MAESTRE: ¿Pero cuándo viene el problema? Porque estamos deseando saber dónde está el problema.

El Sr. JUNOY: No acostumbro a interrumpir a S. S. Ya iremos llegando. No se deje llevar S. S. de sus impacencias tradicionales.

Sigue su discurso y habla de la aspiración de la concesión de puerto franco para Barcelona.

Necesita desvanecer equívocos, y así, dice, como los regionalistas han tenido una injusta prevención contra el conde de Romanones, también se ha visto al Sr. Cambó a través del equívoco y la leyenda, que son la especialidad del Sr. Cambó, y para demostrarlo cita frases del mismo, analizando su alcance para demostrar que son mal interpretadas.

Recomienda al Gobierno, y le recomendará siempre, la abstención en las luchas electorales de Barcelona.

El modo de solucionar el problema catalán es, a juicio del orador, muy sencillo: importa tener unidad de criterio para la Administración de Cataluña, en el orden del notariado, en el del Arancel y en el de las obras públicas.

Cree que las aspiraciones regionalistas deben ser acogidas por el partido liberal, y termina diciendo al Gobierno que vea si le conviene recoger esas orientaciones, y a los regionalistas, que sigan el camino que él les ha marcado.

El Sr. SALVADOR, mas que en nombre de la Comisión, habla para alusiones, y hace constar que sus interrupciones no han sido de pelea, sino fraternales.

Dice que el Sr. Junoy tiene tres aspectos: el del que tuvo una juventud borrascosa política y arriba a las playas liberales; el del antiguo reformista, y entonces conviene saber si su ingreso es una avanzada del reformismo, ó es que se ha marchado del partido reformista; otro tercero es del regionalismo, y si habló en nombre de los regionalistas, abridán todos los brazos al Sr. Abad y a sus amigos.

Cree necesario que todos hablen con la cara destapada, y explica los recelos justificados, cuando a lo que el Sr. Junoy llama expresiones de opinión son tan exageradas que parecen estridencias y se ven manifestaciones separatistas.

Dada la situación geográfica de España, cree que el problema planteado pidiendo protección especial para las provincias marítimas crearía un problema de lucha entre el litoral y el interior de España, cuyas zonas son más pobres por estar encerradas y sin salida al mar.

Trata de varios aspectos del catalanismo; pero la voz no llega a la tribuna.

Al final se oye decir, al parecer como resumen, que, siendo el idioma oficial de España el castellano, en los pueblos de Cataluña se declara que el idioma oficial es el catalán, y dice: Primero, en Cataluña, no se aceptan las leyes españolas; segundo, se falta a esas leyes, y tercero, se prescinde de España para dictarse sus leyes. Luego declara que desea la armonía de todas las regiones de España.

El Sr. JUNOY, al rectificar, se extraña de que el Sr. Salvador le pregunte el significado con que ha ingresado en el partido liberal, después de la explicación del día anterior, benevolamente recogida por el Presidente del Consejo; y en cuanto a su buena intención de armonía, bastará con que el Presidente del Consejo declare que hace suyo el Gobierno el proyecto de Mancomunidades.

El Sr. SALVADOR rectifica nuevamente. El ministro de ESTADO manifiesta que el Gobierno, ante este debate, no puede permanecer callado; pero espera que terminen de hablar otros oradores que desean intervenir.

El Sr. ABADAL comienza su rectificación diciendo que suponía que en la constante actuación de los regionalistas había quedado claramente expuesto el problema regionalista; pero se piden manifestaciones claras y ya han quedado bien claramente definidas.

Pero como no le importa que no se crea delga algo por decir, declara que los regionalistas quieren la descentralización en forma que las regiones puedan administrarse en todo aquello que no sea necesario para la unidad nacional. (Rumores en la Cámara.)

No cree haya motivo para la extrañeza, pues precisamente para eso se quiere la discusión, porque puede ocurrir que lo que ellos crean que no es esencial para la unidad nacional, al llegar a la contradicción, les demuestran que están equivocados, como también pudiera ocurrir lo contrario.

No cree sean subversivas las canciones que a los pueblos recuerden determinados momen-

tos de su historia, y en cuanto a la lengua catalana, la defienden porque cuando creen que atacan los fueros de su lengua, les parece que se ataca a la esencia del pueblo catalán.

Termina diciendo que para contestar lealmente a cuanto le pregunten tendrán siempre a su disposición, y que ellos, los regionalistas, son los que más desean la concordia, en bien de todas las regiones que constituyen la Patria.

El Sr. SALVADOR rectifica brevemente.

El ministro de ESTADO justifica la intervención del Gobierno con acierto al no eludir el debate acerca del problema más temeroso, por las circunstancias que le rodean. Elogia el propósito del Sr. Junoy de ser el iniciador de todas las aspiraciones. El resultado ha sido que se ha hablado más claro que otras veces del problema regionalista; pero si fuese lo dicho en el Senado nada más, no tenía por qué asustar el problema. Porque—añade—al subir a estos montes de Castilla, donde el aire es más sutil y el sol luce con espléndidos rayos, se adelgaza vuestro propósito y no habláis como en Barcelona.

Considera necesario decir lo que significa la frase del «alma catalana», aceptándola como de cariño al terruño en que se nació y fué de sus mayores; pero rechazándola si ha de significar superioridad sobre las demás regiones.

No le asusta el problema de la lengua. Es de país levantino, donde se ama la lengua local; pero en modo alguno para intentar ponerla sobre la lengua de la Patria.

Pide al Sr. Junoy explicaciones acerca de la interpretación de la palabra «estridencia», aceptándola en el sentido de queja violenta, pero queja; rechazándola como amenaza. Y aun cuando sea queja, es preciso hacer notar que no es sólo en la región catalana donde se siente malestar, que también le sienten otras regiones.

Declara que todo se llegará a discutir, que seguramente se llegará a la solución del problema; pero no sólo discutiendo entre los regionalistas y el Gobierno, sino entre todos los elementos del Parlamento.

Sabía el Gobierno que es lo que querían; pero necesitaba que lo expresasen los regionalistas, que lo dijese con claridad, pues así puede llegar a discutirse. Elogia que el señor Abadal haya declarado que no era problema administrativo. Quiere decir que es un problema político. Vuestras aspiraciones se concretan en una palabra: «Autonomía.» ¿No es así? (Manifestaciones afirmativas de los regionalistas, incluso el Sr. Junoy.)

Pero eso significa que queréis un Gobierno propio. Y esto sería preparar una disminución de la soberanía, que ningún Gobierno se atreverá a realizar. Precisamente cuando todos, y en todas las naciones se efectúan las uniones patrióticas de todos los partidos. Pero eso no importa.

Ofrece después que el Gobierno invitará a una leal discusión a los regionalistas, y confía en que llegarán a una solución armónica.

Rechaza la declaración de que la lucha de nueve años ha llevado el pesimismo al ánimo de los catalanes, declarando que si circunstancias especiales no permitieran que el problema se discutiese, no es por temor, que ninguno de los que se han sentado en el banco azul pueden tener. Canta un himno al optimismo, y dirigiéndose a los catalanes, les invita a que sean optimistas y tengan confianza en el Gobierno, colaborando con él para encontrar la solución conveniente a todos y de la que resulte el bien para la Patria, que es lo que todos desean.

El Sr. JUNOY rectifica nuevamente, insistiendo en sus manifestaciones.

El Sr. ABADAL también rectifica, agradeciendo los ofrecimientos del ministro de ESTADO, quien rectifica declarando que él no ha ofrecido la autonomía, sino que eso de la autonomía era muy elástico, y que cuando se llegue a discutirla se verá qué es lo que entienden sus señorías por esa palabra, y hasta dónde quieren que lleguen y hasta dónde puede llegarse...

Se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete en punto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Aura Boronat se abre la sesión a las tres y veinticinco.

En las tribunas hay gran animación y se ven en ellas a muchas señoras.

Los diputados salen de frac, excepto algunos, como los Sres. Lerroux y Morayta, que visten de levita, y los Sres. Moreno Mendoza, Azzati e Iglesias (D. Pablo), que visten de la democrática americana.

En el banco azul se encuentran los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

A las cuatro menos cuarto hace su entrada el Presidente del Consejo, que viste de levita.

Dictámenes.

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades referentes a los señores Ayuso, Gimeno (D. Vicente), Benítez de Lugo y Gómez Chaix, admitiéndoles al ejercicio del cargo de diputado, en vista de haber solicitado la excedencia de los cargos que desempeñaban.

Elección de Presidente.

Se procede a la elección de Presidente, obteniendo el Sr. Villanueva 322 votos, igual al número de votantes.

Vicepresidentes.

Tomaron parte en la votación 294 diputados, resultando elegidos con los siguientes votos, los señores Aura Boronat, 273; Vincenti, 257; López Ballesteros, 243, y Canals, 205.

Secretarios.

Son elegidos los señores siguientes: Barber, por 207 votos; Alonso Castrillo, por 176; Gullón, por 143, y conde de Peña Ramiro, por 112.

El juramento.

Antes de procederse a este acto, el señor MORAYTA habla en nombre de la minoría republicanosocialista para protestar del acto del juramento, puramente religioso, que no debía aplicarse a un acto puramente civil.

También les impide cumplir este precepto de la Constitución, precisamente el ser republicanos y no acatar el régimen.

Los que deseamos ver—dice—implantada la República en España...

Grandes rumores en la mayoría. Voces en los republicanos: ¿Qué sorpresa es esa?

Habla después el Sr. MORAYTA del atraso de España, de la disminución de la población y de la incultura general, y termina diciendo que desea que los que van a jurar lo hagan con arreglo a su conciencia, pues cada cual labora por la patria según su sentir y su conciencia.

El Sr. MORENO MENDOZA pronuncia muy discretas frases en nombre de la minoría radical, diciendo que ellos prometen en vez de jurar la Constitución, pues desean ver implantada otra muy distinta, en la cual fundar sus ideales.

El Sr. PALACIOS, reformista, habla también de salvar esta cláusula de la conciencia por medio de la promesa.

Habla de acometer la reforma del reglamento que trata de la jura.

También cree necesaria la reforma constitucional «por lo menos», y así lo tienen que hacer constar antes de prometer.

Explica cómo el partido reformista no es intrínseco con la forma de Gobierno, pues estima que con la Monarquía puede llegarse al mayor esplendor de la patria, aunque hace constar que estarán con el régimen siempre que éste no sea obstáculo a sus ideales.

Ven con simpatía y prestarán apoyo a todo lo que sea liberal y democrático.

Cree que en esta hora solemne universal es menester hacer un Estado progresivo europeo, que responda al anhelo nacional.

El PRESIDENTE, después de los tres discursos anteriores, dice que constarán en el «Diario de las Sesiones», pero que no alterará ningún precepto reglamentario.

El Sr. DOMINGUEZ, en nombre de los tradicionalistas, manifiesta que no pueden jurar la Constitución, por impedirse su fe en otra distinta.

Como representan regiones especiales, no pueden jurar una Constitución que barrena sus fueros y sus libertades; y habla de los derechos de la segunda rama de los Borbones. (Grandes rumores.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que el acto de hoy representa un progreso en las tradiciones parlamentarias, y como en el fondo de todo lo expuesto no se trata, por otra parte, mas que de rendir un tributo a la tradición, no quiere responder con protestas a las protestas.

Las instituciones no han recibido daño alguno con las frases expuestas.

Tiene razón el Sr. Morayta al hablar de nuestro respeto hacia todos.

La minoría reformista ha salvado filosóficamente (rumores) su protesta, pues ha hecho ofrendas que recogemos con alegría, porque al acercarse a la Monarquía sólo puede separar este partido de los otros por diferencias de procedimientos.

Y ahora, la única nota molesta y agresiva. Pero antes de llegar a ella voy a recoger las palabras del Sr. Moreno Mendoza, cuyas manifestaciones son dignas de ser anotadas, por su corrección, por la distinción parlamentaria.

Y es consolador para la patria que venga al Parlamento un trabajador con las manos encallecidas é iluminado por un ideal. Este mérito espiritual merece que digamos que siempre ha de tener este Gobierno en cuenta la manera como el Sr. Moreno Mendoza ha entrado en el Congreso, y tendrá siempre un gran respeto por parte de todos.

En esta moderación podría haber hallado ejemplo el señor representante tradicionalista. Sería, seguramente, el Sr. Domínguez un espíritu cultivado; pero en sus palabras parecía vibrar un odio y un...

Pero sepa S. S. que la legitimidad del Trono y de la dinastía es la de la raza y la del nacimiento; pero tiene además la del derecho del pueblo, ganado en una guerra.

Trata de rectificar el Sr. DOMINGUEZ para hacer una aclaración.

El PRESIDENTE se opone, diciendo que quedará consignada la protesta; pero que no habrá debate.

(Se produce un gran escándalo.)

El Sr. DOMINGUEZ habla, a pesar de la prohibición presidencial; pero no se le oye.

Entonces el Sr. AURA BORONAT pasa rápidamente a la fórmula del juramento, y los diputados se ponen en pie, ahogando la voz del Sr. Domínguez.

La jura de los diputados comenzó por la del Sr. Villanueva.

El conde de Peña Ramiro lee los artículos de la Constitución referentes al juramento.

Presta éste el Sr. Villanueva, y a continuación el Presidente del Consejo, que viste ya de frac, y el ministro de Gracia y Justicia. Después van desfiliando los diputados por parejas, cumpliendo así el precepto constitucional.

Juran juntos los ministros de Hacienda é Instrucción. El Sr. Moya jura y el Sr. Vincenti promete como los demás republicanos. Prometen también los reformistas y tradicionalistas.

Los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos prometen juntos. El Sr. Maura jura con su hijo el conde de la Mortera. El Sr. Cambó con el marqués de Camps. El Sr. Meila con el señor Liorens. El Sr. La Cierva con el señor Aparicio. El Sr. Urzaiz con su hijo. El señor Dato con el Sr. González Besada. El Sr. Sánchez Guerra con el Sr. Bugallal.

Discurso del Sr. Villanueva.

El PRESIDENTE da cuenta de la constitución del Congreso, y dice:

Una vez más vuestra bondad me impone el deber de dar testimonio de mi gratitud. Lo hago con la emoción inevitable y con lacrimismo.

Saluda á los diputados jóvenes y habla de una ausencia forzosa, la del Sr. Azcárate...

Todos pensamos en él en más de una ocasión para presidir la Cámara...

Envía, en nombre de la Cámara, al veterano parlamentario el testimonio del cariño de todos.

Los primeros debates de la Asamblea revelan su psicología, y se ha demostrado en ésta que se desea un nuevo procedimiento para la revisión de las actas...

Por eso creo que los trabajos de este Congreso no desmarcarán de los de otras legislaturas.

Mantendremos relaciones inquebrantables de amistad con las Potencias.

A la mayoría le diré que tiene derecho á sus prerrogativas, y tendrá mi apoyo, estando yo sólo aquí por su generosidad y por su ayuda.

Las minorías me producen gran reflexión, pues por su número, por sus diferencias hacen más difícil la labor del gobernante...

¡Cuánta mudanza en cuarenta años!

Habla de la necesidad de la purificación de las fuentes del sufragio.

Y todo lo hemos de conseguir si todos procuramos mantener la libertad de la tribuna, que heredamos de nuestros padres...

La hora presente, aquella en que hemos de deliberar, es muy grave.

En el Asilo de Santa Cristina se construirán uno ó dos pabellones, capaces para albergar unos 800 mendigos...

También hemos hablado de la necesidad de utimar los detalles que faltan en el edificio de Alcalá de Henares...

Pido á ustedes que rueguen al público tenga un poco de paciencia...

Estoy convencido de que en toda Junta compuesta de muchas personas, el tiempo se invierte en discutir y no se hace nada práctico.

Casi puede decirse que la Junta está reducida al Sr. García Molinas.

El Presidente ha puesto hoy á la firma de Su Majestad el decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de asistencia pública...

También ha firmado S. M. las autorizaciones para la lectura de los proyectos de reforma de la ley Electoral...

Terminó el ministro de la Gobernación recomendando nuevamente calma á todos...

El Sr. Nougés conferenció ayer tarde en el Congreso con el Sr. Gasset...

Se anuncia que las sesiones empezarán á las tres y media de la tarde...

Se señala el orden del día para hoy martes y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo puso ayer mañana á la firma regia dos decretos de Gobernación autorizando la lectura á las Cortes de dos proyectos de ley...

El conde de Romanones anunció á los periodistas que tan pronto jurase el cargo de diputado se trasladaría al Senado...

De nuevo rectificó el jefe del Gobierno los rumores que se propagaban acerca de nuestras relaciones con Portugal...

El conde de Romanones recibió en la Presidencia la visita de una Comisión de navieros, que fué á hablarle de extremos relacionados con la concesión de tonelaje al Gobierno...

En nuestras ediciones del domingo dimos cuenta detallada del Consejo celebrado en la Alta Cámara...

Decíamos, é insistimos en ello, en que el ministro de Hacienda presentaría, dentro de esta semana, el presupuesto...

El juramento, por su carácter religioso, lo

consideran incompatible con el carácter de amplitud que exige la vida política.

La explicación de la promesa hecha por los representantes de algunas minorías en el Congreso ha ofrecido notas muy interesantes...

Este fué aplaudido por la mayoría, principalmente al hacerse cargo de la protesta de los tradicionalistas...

En el pasillo circular de la Cámara popular tuvieron ayer tarde un amplio cambio de impresiones los Sres. Dato y Alvarez...

Lo mantuvieron en presencia de algunos amigos y versó sobre la situación actual de la política española...

Hubo desde los primeros momentos ayer tarde en el Congreso inusitada animación, concurriendo los diputados á la sesión con una escrupulosa puntualidad.

Los regionalistas han votado al Presidente, y explicaba el voto el Sr. Cambó en los términos siguientes:

«Lo hemos votado, en primer término, porque lo consideramos como una autoridad que representa á la Cámara y no al Gobierno solamente...»

Hoy consumirá el segundo turno en contra del dictamen sobre la contestación al discurso de la Corona D. Faustino Rodríguez San Pedro.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre contrato de trabajo ha acordado abrir una información por escrito acerca del asunto durante el mes de junio próximo.

En su virtud, las entidades, Corporaciones y personas que lo estimen conveniente pueden formular sus observaciones al expresado proyecto de ley...

En la sesión de hoy martes parece que el senador D. Santiago Mataix va á presentar ante el Senado una cuestión interesante.

Tomando pie de un dictamen de la Comisión permanente de Actas, discutirá el criterio de la Comisión, acatando los acuerdos del Senado de 10 de junio de 1914...

La clase de valores en que actualmente se exige la prueba de la renta á algunos de los senadores comprendidos en el artículo 22 de la Constitución no es la marcada por ésta.

Varios senadores parece que tomarán parte en el debate.

Anoche conferenciaron los señores Presidentes del Consejo y del Congreso para cambiar impresiones acerca de la composición de las Comisiones permanentes...

Hasta ahora sólo hay un turno pedido; consumirá éste el señor marqués de Lema en representación de la minoría conservadora.

Respecto de las Comisiones hay algunas novedades.

Se habla dicho hace algunos días que la del Mensaje estaría presidida por el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla...

Se dió anoche una comida diplomática en el hotel de los señores condes de Romanones.

Fué de veinticuatro cubiertos, y se sentaron á la mesa, entre otras personas, el nuncio de Su Santidad, el auditor de la Nunciatura, el embajador de Alemania...

Al Sr. Rodríguez de la Borbolla se reserva la presidencia de la Comisión que ha de entender en el proyecto de ley sobre reforma electoral y la de reforma del reglamento.

La minoría reformista del Congreso se reunió ayer después de la sesión, cambiando impresiones acerca del debate del Mensaje de la Corona...

Hoy volverán á reunirse para acordar definitivamente la intervención que han de tener en aquéllos.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid Stock Exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao Stock Exchange, including sections for Valores Industriales and Cambios.

FIESTA EDUCATIVA

Con la magnificencia de costumbre ha celebrado la fiesta de la primera Comunión el afamadísimo colegio de niñas que dirige con singular acierto doña Benita Pérez.

Desde la calle de San Felipe Neri, donde está instalado, hasta la iglesia de San Ginés, fueron trasladadas las niñas en coches.

El padre Calpena, con su elocuencia inimitable, encomió en elocuente oración las excelencias de la educación cristiana que este colegio ha sembrado durante los cuarenta y ocho años que coronan la intensa labor de su directora única.

Terminada la solemne misa, alumnas y familia se trasladaron al colegio, donde los profesores de la Casa hicieron los honores á los concurrentes, siendo obsequiados con esplendor y llevándose todos el gratísimo recuerdo de estas fiestas de ternura, que sólo se organizan así cuando se ama á las niñas como doña Benita Pérez á las suyas.

EN LA CALLE DE HARTZENBUSCH

EL PAVIMENTO SE HUNDE

A las doce y cuarto de la noche los operarios de la tahona llamada del Rosario, establecida en la calle de Palafox, notaron intenso olor á gas, y suponiendo que se trataba de un escape de mucha importancia, salieron dos de ellos en busca de una pareja de Seguridad para darle cuenta de lo que ocurría...

Entre el vecindario cundió la alarma rápidamente, y algunos vecinos se dispusieron á abandonar sus viviendas.

Se dió aviso al Servicio de incendios y al personal de Fontanería y Alcantarillas del Canal de Isabel II.

A los pocos momentos se personó en el lugar del suceso el jefe del Servicio de incendios, con el personal de la Dirección y el pri-

mer parque, y comenzaron sus trabajos, lo grande tapar la cañería del agua y aislar las roturas de la general del gas, que se habia partido en dos puntos distintos.

La sima tiene dos metros de ancho por cuatro de largo, y nada menos que 12 de profundidad. Está frente á la casa núm. 19.

Dicen los vecinos que se esperaban ya que ocurriría algo semejante, pues las fugas de gas eran frecuentes en aquel sitio, así como las roturas de cañerías.

No hace muchos días avisaron á la Dirección del Canal, y envió unos obreros, que hicieron unas composturas en la cañería de dicha calle, esquina á la del Cardenal Cisneros.

Los vecinos volvieron á sus casas después de las dos de la madrugada, cuando ya les habia tranquilizado el jefe del Servicio de incendios.

Los bomberos estaban trabajando todavía á las cuatro de la madrugada.

Gracias á la hora en que ocurrió la explosión no hubo desgracias personales que lamentar, pues con la fuerza del agua muchas piedras salieron despedidas como proyectiles á gran altura.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UNA VIDA EJEMPLAR

Admirable novela en la que predomina el picaresco y atrevido. Acaba de ponerse á la venta á UNA PESETA. Pedidos á HISPANIA, Cid. 4.

LOS TEATROS

COMPANIA BRASSEUR-COQUELIN

Princesa.—Las representaciones de los últimos días no han cambiado en lo más mínimo el juicio que nos mereció la primera noche la compañía que dirige M. Henri Hertz.

Las obras representadas, Triplepatte, Matante d'Henfleur, Le petit café, eran conocidas y archiconocidas de nuestro público.

Anoche tocaron los artistas del teatro de la Porte Saint-Martin las consecuencias de todas las equivocaciones de su viaje; el escenario estaba ocupado la mitad del teatro de la Princesa.

La representación de L'Institut de Beauté no despertó grandes entusiasmos. Es natural que así fuese. Se trata de una de las comedias más flojas del repertorio de Alfred Capus...

En la interpretación, más esmerada que algunas de las anteriores, se distinguieron Brasseur y Coquelin, madame Jeanne Lyon y mademoiselle Geneviève Chapelas...

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo).

El jueves, segunda matiné popular infantil (paleos, 2 pesetas; butaca, 0,25; general, 0,10).

El mismo día se verificarán los estrenos de Pantera (cuatro partes), de emocionantísimas y sensacionales aventuras; El condenado á muerte (tres partes), de inmenso y alto interés; y Julet de viaje (Keystones), muy cómica.

Ayer figuraban en programa los éxitos grandiosos El protegido del diablo (tres partes), de alto interés dramático; La Virgen de las velas (tres partes), muy sentimental; y los últimos días, el match de boxeo Willard contra Johnson...

EL CADAVER HALLADO EN RECOLETOS

SIGUE SIN IDENTIFICAR

Ayer desfilaban por el Depósito judicial numerosas personas, sin que se consiguiera la identificación del cadáver hallado anteayer en el paseo de Recoletos.

Entre las personas que le vieron figurar los cónsules de Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Manifiést el industrial ante el Juzgado que, efectivamente, aquel hombre habia comprado las botas en su casa.

Al pagar sacó una cantidad no despreciable de billetes del Banco de España, y creó el zapatero que se trata de un caballero alemán que no sabia casi nada de español.

Los forenses practicarán hoy la autopsia inmediatamente emitirán informe.

COMUNICACIONES

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Folkestone, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Leas, Nueva York, Buenos Aires, Méjico, Veracruz, Guatemala, Barranquilla, Bogotá.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal: D. Germán Torralba, don Ricardo de la Torre Baena, D. Alfonso Torrecilla, D. Antonio Torrejoncillo, D. Francisco Torres Benavente, D. Arcadio Torres, don José Torres Ruiz, D. José Torres Sotomayor, D. Alberto Trigo Agacino, D. Emilio Trigueros y Gómez, D. Pedro Trujillo y Rosete, D. Cruz Tutau Garcia, D. Ricardo Ujaravi y Recio, D. Manuel Urbez Llanas y D. Arturo Ureta y Somoza.

Segundo Tribunal: D. Manuel Suárez Martínez, D. José Suárez Medina, D. Federico Suárez, D. Nemesio Taboada, D. Manuel Terán Sousa, D. José Tirso Martínez, D. Francisco Tolosa Mercader, D. Francisco Torvisco, D. Julián F. Torrejón, D. Antonio Torres Alvarez y D. Luis de Torres Medina.

Oposiciones a Telégrafos.

Los ejercicios para las convocadas en 19 de enero último se realizarán dando comienzo el examen previo el día 2 de junio. Los opositores deberán actuar en la siguiente forma: Para los ejercicios escritos de español, francés y geografía se convoca el día 2 a los números 1 al 120 de la lista; el día 3, del 121 al 240; el día 5, del 241 al 360; el día 6, del 361 al 450.

El segundo llamamiento se verificará definitivamente el día 7 para todos los examinados que no se hayan presentado en los días anteriores.

Los ejercicios escritos de Aritmética y Geometría los verificarán el día 8 los números 1 al 120 de la lista que contiene los candidatos que en otras convocatorias aprobaron las anteriores asignaturas, y el día 9 los números 121 al 175 y los 65 primeros de los que han resultado admitidos en el ejercicio escrito de ellas en la presente convocatoria, continuando en los días siguientes en la misma forma, hasta que sean llamados todos los aprobados.

El segundo llamamiento se verificará inmediatamente. Terminados todos los ejercicios escritos, comenzarán los orales, y cuando éstos acaben, el de Caligrafía.

Los examinados verificarán unos y otros, los que tengan en la lista un número de orden par, a las diez de la mañana, los días citados ante el primer Tribunal, que forman los Sres. D. Juan G. López Cruz, D. Gabriel Hombre y D. Aurelio Suárez, y aquellos que en la relación de orden lleven número impar comparecerán a verificar sus ejercicios a las ocho de la mañana ante el segundo Tribunal, constituido por los señores D. Pedro Aguirre, D. Esteban Compaire y D. Rafael Enamorado.

Traslados.—D. Valentín Margarida, jefe de Centro de Madrid, a la Inspección regional de Valladolid, sustituyéndole D. Jacinto Labrador, inspector regional de Zaragoza, y a la Inspección central D. Juan Martínez, que estaba en Valladolid.

Oficial primero D. Adolfo de Luca Martín de Pilego, a Murcia.

Oficiales segundos D. Julián García Malo de Molina, de Tenerife a Las Palmas; don Jess Amílcar, de la Central a la Dirección.

Oficiales terceros D. Olegario Núñez Bares, de Orduña a Villacarrido; D. Ciriazo Ramírez Rodríguez, de Riello a Bayona; D. Ciriazo Ramirez, de Bayona a Toral de los Vados; D. Adolfo Bravo, de Cádiz a Fregenal de la Sierra.

Oficiales cuartos D. Silvestre Bernal, de Villacarrido a Orduña; D. Esteban García Gil, de Madrid a San Sebastián; D. José Miguel García, de Castellón a Burriana; don Juan Vicente Blasco, de Logroño a San Sebastián; D. Fernando Rizzo, de Barcelona a Tenerife; D. Antonio Castilla, de Barcelona a Madrid; D. José Butragueño, de Barcelona a Tenerife; D. Agustín Sánchez Rubio, de Murcia a Priego; D. Luis Sessani, de Santander a Tenerife; D. Francisco Cappa, de Madrid a Alicante; D. Arturo Romani, de Corcubión a Muros de San Pedro; D. José González Ballesteros, de San Fernando a Cádiz; D. Antonio Franco, de Urdá a Torre de Esteban Hambrán.

Oficiales quintos. D. Andrés Díez Quijada, de Miranda a Madrid; D. Gregorio Aros, de Madrid a Miranda; D. Dionisio Cantabrana, de Marín a Puebla del Carmalinal; D. José Villahermosa, de San Sebastián a Logroño; D. Nicanor Pedro Pérez, de Vigo a Bilbao; D. Manuel Nebot, de Madrid a Tenerife; don Victoriano Abad, de Alicante a Madrid; don Diógenes Marcos, de la Coruña a Tenerife; D. Alfredo Conejo, de Madrid a Tenerife; D. Pablo Vicente, de nuevo ingreso, a Alcorciras; D. Vicente Evaristo, idem, a Almería; D. Eugenio Olivares, idem, a Orense; D. José Lamas, idem, a la Coruña; D. Severo Felipe Garrido, reingresado, a Madrid; D. Juan Tolón, idem, a Vigo; D. José Sáiz, de Cádiz a San Fernando; D. Diógenes Marcos, de Tenerife a la Coruña; D. Eduardo González, de Toral de los Vados a Bayona.

Auxiliar quinto de Contabilidad D. Ramón Bujones, de Teruel a Valencia.

Aspirante de Contabilidad D. Pedro del Rey, de Valencia a Teruel.

Auxiliar de segunda doña María Alvarez Alburquerque, de Gijón a Riello.

Auxiliares de tercera doña Narcisca Garchoitena, de Barcelona a Terrassa; doña María de los Desamparados Rico, de Ojos Negros a Valencia; doña María de la Concepción Esteve, de Valencia a Ojos Negros; doña Soledad Rodríguez, de San Sebastián a Villalba; doña Magdalena Vinadé, de Tarragona a Gerona; doña Rosario Izquierdo, de Villalba a Alcalá de Henares; doña Agustina Carrasco, de Lumbresas a Murcia; doña Em-

ma Pareja, de Valladolid a Madrid; doña Luisa García Sierra, de Algeciras a Valladolid; doña Juana Fernández Hernández, de El Escorial a Madrid; doña María Asunción Soria Montenegro, de Soria a Cervera del Río Alhama.

Ascensos.—Han sido promovidos: a oficiales terceros, D. Pedro Jurado y Gutiérrez, D. Cándido Calvo y Blasco y D. Eduardo Gómez y Mezquida; a oficiales cuartos, D. Antonio Blanco é Hijón, D. Enrique Romano y Díez, D. Florencio Rojo y Pellicer, supernumerario; D. Santiago Heydek y Esteban, don Emilio Delgado y Macián, D. Julián Pozuelo y García y D. José Morante y Bañón; a oficiales cuartos interinos de la escala de Ultra-mar, D. Fernando Sarasa y Sánchez, D. Luis Herrerro y Valladolid, D. Leopoldo Viñuela y Herrerro, D. Emilio Retellar y Domingo, don Bartolomé Mir y Genet y D. Julio Díaz y Mamreso; a oficiales quintos reingresan los supernumerarios D. Severo Felipe Garrido y Pastor y D. Juan Tolón y Mateu, é ingresan D. José Lamas y Gómez, D. Eugenio Olivares y Sánchez, D. Pablo Vicente Folgado y Folgado y D. Vicente Evaristo Asensio y Alejo.

El director de la sección de Toledo y el señor director general de la Academia de Infantería han visitado el campamento de Ballesteros para disponer el montaje de la línea telefónica que ha de unir dicho campamento con la estación de Urdá, y que tendrá una longitud de catorce kilómetros. Con esto quedará establecido el funcionamiento, por Hoghes, de Ballesteros con Madrid, Toledo y la sucursal de la Academia en las próximas maniobras de los alumnos, a las que asistirán S. M. el Rey, ministro de la Guerra y Estado Mayor.

El director general, Sr. Franco Rodríguez, ha dado todas las facilidades para la implantación de este servicio.

Han quedado abiertas al servicio público, como limitadas y sólo para cursar servicio interior, las estaciones telefónicas municipales de Gomara (Soria), Barrios de Salas, Priana y Benavides de Orbiga (León), Villanova de la Roca y Vallromana (Barcelona).

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA Teléfono 5997.

NOTICIAS GENERALES

Tampoco ayer tarde se celebró corrida en la Plaza de Madrid.

Continuó la lluvia durante la mañana; siguió lloviendo a primera hora de la tarde. Y la Empresa suspendió por segunda vez el festejo en que Joselito y Belmonte habían de entenderse con seis de Vicente Martínez.

Cuanto más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

Liga Africanista Española.—La Junta central de la Liga Africanista Española celebrará sesión hoy martes, a las seis de la tarde, en el domicilio social, calle de Zurbano, 8, para tratar de importantes cuestiones relativas a la construcción y al establecimiento de colegios y escuelas en Marruecos y posesiones españolas del Golfo de Guinea, y a otros asuntos sobre enseñanza.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las siete de la tarde, dará el Sr. D. José Ramón Mérida una conferencia, correspondiente a las organizadas por la sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «La cronología de las antigüedades ibéricas antromorfas».

A las siete en punto, y en la cátedra pequeña, el Sr. D. Horacio Bentabol continuará su curso sobre «Filosofía, Matemática y Mecánica», ocupándose en esta conferencia de «Representación y medida de las cantidades de diversas especies», y resumen de las conferencias anteriores.

Museo de Arte moderno.—Desde el jueves, 1.º de junio, las horas de visita en este Museo serán de ocho de la mañana a una de la tarde, los días laborables y festivos.

UN MARIDO TERRIBLE

En la cárcel está cumpliendo condena, por malos tratos y amenazas de muerte a su esposa, un sujeto llamado Hipólito Milá.

Su esposa, Cecilia Borja Perde, de veintidós años, chatequera de oficio, estuvo ayer en la cárcel a visitarle; pero se encontró con que Hipólito, lejos de enmendarse, continúa con la manía de quitarla de en medio, porque volvió a amenazarla de muerte.

Cecilia, que conoce de sobra a su marido, teme que cuando salga de la cárcel cumpla la palabra que hoy mismo la ha dado a través de la raja del locutorio de la cárcel, y le ha denunciado por segunda vez.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Intervención. Nombróse interventor de los servicios de Guerra en la octava región al interventor de distrito D. José Bisguiera Torrens.

Ayudantes. Fué nombrado ayudante de campo del general de brigada D. Enrique Carlos Gómez el capitán de Infantería D. Mariano Bastos, cesando en dicho cargo el capitán de la misma Arma D. Sebastián Sard Montaner.

Residencia. Autorizóse al general de división de la sección de reserva D. José Chacón y Sánchez Torres para que pueda fijar su residencia en esta corte.

Retiros. Concediéronse los retiros siguientes: al primer teniente de la escala de reserva de Carabineros D. Urbano Domínguez, al oficial segundo de Oficinas militares D. Francisco Píñillos y el retiro voluntario al comandante de Artillería D. Enrique Martínez Uria.

Reemplazo. Se dispuso que continúe en esta situación el comisario de guerra de primera clase don Antonio Navarro López.

Guardia Civil. Elijóse en 93 comandantes y 275 capitanes la plantilla provisional del Cuerpo de la Guardia Civil.

Destinos. Hoy publicará el «Diario Oficial» las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Infantería é Intendencia.

Permutas. Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los capitanes de Infantería D. Emilio García Vila con D. José Deus Alonso, y don Rafael Fuentes Martínez con D. Manuel Moreno Monforte.

Oficinas militares. Destinóse al ministerio de la Guerra al oficial tercero de Oficinas militares D. Félix Gómez.

Fallecimiento. Se da cuenta de haber fallecido en Cádiz el general de brigada de la sección de reserva D. Nicolás Madero.

Matrimonio. Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al ayudante de Sanidad militar D. Francisco Seijas.

Cria caballaria. Nombráronse comisarios de la Comisión del registro matriculada de caballos de pura sangre Stub-Book a D. José Goyenechea, marqués de Corpa, y D. José Sánchez, marqués de Valderas.

Ascenso. Ascendió a su inmediato empleo el maestro armero de segunda D. Camilo Diz Raso.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Manila participa la defunción de los súbditos españoles: Vicente Gutiérrez Pérez, natural de Santander, de treinta y nueve años de edad, ocurrida el 8 de mayo de 1915 en Isabela de Luzón (islas Filipinas).

D. José Conde; y D. José María Claparols.

UN ELECTROCUTADO

A eso de la una de la tarde, un obrero que trabajaba en la vía del ferrocarril de los Ingenieros, y se llamaba Gregorio Leal Redondo, de veintiséis años, soltero, natural de Bougas (Soria), subióse a un poste que lleva corriente de la Cooperativa Eléctrica de Carabanchel Bajo, con objeto de coger un nido.

El obrero, al encaramarse en el poste, fué fulminado por la corriente, quedando electrocutado.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. Declaraciones del Sr. Gasset.

El ministro de Fomento, al recibir a los representantes de la Prensa, se lamentó de ciertas campañas de algunos diarios, que acusan de la pasividad que el Gobierno observa en la extinción de la plaga de la langosta.

El Sr. Gasset decía: «No se puede hacer mas que pedir responsabilidades a los Ayuntamientos y Juntas locales por no cumplir con la ley de extinción de la langosta; dar las órdenes oportunas para que se aplique el crédito extraordinario de la mejor forma posible, y girar visitas de inspección como la que actualmente ha girado el director de Agricultura. Este problema de la langosta me preocupa muchísimo, y no puede solucionarse en un solo día, por haber tomado un gran incremento, como lo demuestran los telegramas que he recibido, y que ya facilite a ustedes, y el que hoy llega al ministerio del interventor del Estado de Ciudad Real, en que me comunica que el tren número 245 ha tenido necesidad de ser fraccionado en el kilómetro 178 de la línea de Badajoz, cerca de la estación de La Cañada, por la gran cantidad de langosta que se ha puesto sobre la vía, impidiendo la marcha del convoy.»

El ministro habló también muy extensamente de las necesidades de trigo para España, diciendo que por indicaciones de la Dirección general de Comercio, y gracias a las gestiones realizadas por el ministro de Estado, parte del cargamento de trigo argentino que conducen los vapores Mar del Norte, Mar Negro y Mar Mediterráneo, se queda en el puerto de Barcelona, en vez de continuar su marcha para Suiza.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Intereses de Salamanca. El obispo de Salamanca ha conferenciado con los Sres. Rivas y Royo Villanova acerca de varios asuntos que afectan a la enseñanza de su diócesis.

Consejo de Instrucción pública. Bajo la presidencia de D. Alejandro Grollard se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, dándose posesión del cargo de consejero a D. Mario Méndez Bejarano, nombrado para dicho cargo el 20 del actual.

El Consejo fué de larga duración, formándose las listas de presidentes de varios Tribunales para proveer, en virtud de oposición, las cátedras vacantes y que hayan sido anunciadas.

Los nombramientos que deban hacerse para dichos cargos recaerán en consejeros de Instrucción pública, según lo prevenido en el real decreto de 14 de abril último.

Dice el ministro. El Sr. Burell ha quitado toda importancia a las palabras que anteayer pronunció en la sesión de clausura de la Escuela Superior del Magisterio.

Dice el ministro que sólo se limitó a saludar a los asistentes al acto y a hacer los elogios merecidos de la obra inmortal de Miguel de Cervantes, y de los notables estudios del Sr. Rodríguez Marín.

Cuando quiso hacer declaraciones referentes al programa pedagógico, ya lo hizo en la sesión de clausura de la Asamblea Nacional del Magisterio, y puesto que el asunto de las lenguas regionales en breve se discutirá en las Cortes, allí defenderá su criterio, basándose siempre en las reales órdenes del conde de Romanones, cuando era ministro de Instrucción pública, respecto de este asunto, y en la proclamación de que la lengua española es casi la lengua universal, que es el mayor poderío de nuestra raza, merced a la inmortal obra de Cervantes.

GRACIA Y JUSTICIA

Registradores interinos. Han sido nombrados los siguientes: de Riaño, D. Francisco López Font, núm. 25 del Cuerpo de aspirantes a Registros; de Becerría, D. Vicente Marín Garrido, núm. 84 del escalafón de aspirantes a la Judicatura y 24 de la lista de aptos; de Granadilla, D. José Entrena García, núm. 87 de dicho escalafón y 25 de la lista de aptos; de Villadiego, don Juan Sánchez Real, núm. 90 y 26, respectivamente; de Seguros, D. Vicente de la Serna, núm. 118 y 53, respectivamente; de Sedano, D. Federico Collado Arce, núm. 146 y 44, respectivamente; de Cifuentes, don Teodoro J. Meléndez Gil, núm. 151 y 45; de Torrecilla de Cameros, D. José Landeta Villamil, núm. 166 y 48, y de Cañete, don Emilio Macho Quevedo, núm. 167 y 49, respectivamente.

Reales cartas de sucesión. Concediendo real carta de sucesión en el título de marqués de la Villa de San Román a doña Dolores de Bustos y Ruiz de Arana.

Idem en el título de marqués de la Vega de Valencia, a favor de D. Antonio Mercader y Vallier.

Idem en el de marqués del Valle Cajaca, a D. José Aragón Pignatelli y Fardella.

Indultos. Se ha concedido indulto de la responsabilidad en que incurrió por haber contraído matrimonio sin real licencia a D. Antonio Francisco María José de Lavis Mirepoix y Chabaune de La Palice, sucesor en el título de duque de San Fernando Luis.

Ultima hora

El médico Eibar en libertad. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Tribunal de Bayona impuso al médico de Eibar D. Ciriazo Aguirre diez días de prisión, pero dejándole en libertad por haber sufrido antes la detención.

Regresó el Sr. Aguirre a España y se trasladó a Eibar sin haber dado aviso, evitando la manifestación que le preparaban.

La Diputación provincial acordó un voto de gracias para el ministro de Estado, los diputados y senadores por la provincia y el cónsul de Francia por las gestiones realizadas en favor del Sr. Aguirre.

El director de Obras Públicas. Visitó el director general de Obras públicas la Cofradía de Mareantes y las fábricas de conservas italianas.

En el expreso marchó a Madrid, y para despedirle acudieron a la estación las autoridades y muchos amigos, que le hicieron una cariñosa manifestación.

Estado de Salvador Freg. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El novillero Salvador Freg, herido ayer en la corrida de La Línea de la Concepción, ha sido traído aquí y se ha encargado de curarle el doctor Morán. Tiene una herida en el pliegue de la región perineal y glútea de unos doce centímetros. Su estado es grave.

El gobernador a Madrid. BARCELONA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador civil.

Malla sigue grave. El matador de toros Malla sigue en igual estado de gravedad. Los médicos le hicieron una cura sin levantar el apósito por temor a que se presentara alguna complicación.

Solamente se permite la entrada en la habitación del herido a los mozos celadores.

Los amigos, toreros y aficionados desfilan por la clínica para enterarse del estado del herido.

La exportación de frutas. VALENCIA. (Lunes, noche.) Reunido el Consejo provincial de Fomento, acordó telegrafiar al Presidente del Consejo y a los ministros de Fomento, Estado y Hacienda, pidiéndoles de manifiesto los enormes perjuicios que acarrearán a esta región caso de que llegaran a efectuarse las medidas proyectadas por Inglaterra y Francia de restringir la importación de frutas secas y en conserva.

Muerto por los carabineros. PAMPLONA. (Lunes, noche.) Participa el alcalde del valle de Ulzama al gobernador civil que una pareja de Carabineros que prestaba servicio, intimó para que se entregara a Pedro Oyazun, de veinticinco años, que conducía ganado en dirección a la fronte-

ra. No respondiendo Pedro a la intimación, dispararon los carabineros, y alcanzándole un proyectil, le ocasionó la muerte.

Gitana muerta y gitano herido. En el pueblo de Urroz surgió una colisión entre dos bandos de gitanos, resultando una gitana muerta y gravemente herido uno de los gitanos contendientes.

Huelga fracasada. VALENCIA. (Lunes, noche.) Al entrar al trabajo un montador de los talleres de la Compañía del ferrocarril Central de Aragón, dijo el encargado de dichos talleres que de orden de la superioridad, estaba despedido.

El montador, en venganza, excitó a los demás obreros a que abandonasen el trabajo. Cuando los obreros ya habían accedido a las pretensiones del agitador, denunció a éste al Juzgado, el interventor del Estado.

Los obreros reanudarán mañana el trabajo. Homenaje a Coullaut Valera. SEVILLA. (Lunes, noche.) Comunican de Marchena que se ha celebrado el homenaje al escultor Coullaut Valera.

El recibimiento que le dispensó el pueblo fué grandioso, asistiendo las autoridades y numeroso público.

De Sevilla marcharon para asistir al acto numerosas personalidades, literatos y artistas. Se celebró la fiesta en la finca denominada La Niña, situada a tres kilómetros del pueblo, y asistieron los Sres. Coullaut Valera y Martínez Zapatero y multitud de señoras.

Serviose un «lunch», brindando el alcalde, el presidente del Ateneo sevillano, Sr. Monje Bernal; D. Manuel Rojas Marco y el literato Sr. Muñoz Sanromán.

Luego se celebró una fiesta andaluza. Tambien se celebró un banquete en el Circulo Maritista, que fué presidido por el Sr. Coullaut Valera.

Mañana marchará el Sr. Coullaut Valera a Sevilla, donde será agasajado con otro banquete.

Funerales. En el templo de San Andrés se han celebrado funerales en sufragio del alma del padre Molero, que fué arrollado por un tren en la estación del Mediodía al llegar a Madrid, falleciendo a causa del accidente.

El catedrático de Analisis Matemático de esta Universidad, D. Enrique Díaz, que asistía al acto religioso, fué víctima de un accidente y cayó desplomado.

Su estado es gravísimo. EL «LEÓN XIII». CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán del transatlántico León XIII comunica, por radiograma, que el sábado, a las nueve de la mañana, cortó, felizmente, el Ecuador.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—10 (función tercera de abono, primera del tercer turno). El espectro de la rosa, El Príncipe Igor y Sílides.

PRINCESA.—9,45 (sexta y última función de abono) (Brazos-Cosquelin). La pelite fantomástica. COMEDIA.—10,15 (función popular). La modelo. LARA.—5,30 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros).

9,45 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros). INFANTA ISABEL.—10 (reestreno). El automóvil y Le previamos.

APOLLO.—6,30 (dobles). Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones.—9,45 (senecilla). El Club de las solteras.—11 (dobles). Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

ZARZUELA.—6 (senecilla) (butaca, 75 céntimos). Maldición gitana.—7,15 (popular) (butaca, 1 peseta). La guaita del amor.—10,15 (dobles) (butaca, 2,50). La luna nueva (estreno).

CIRCO PARISS.—A las 9,30 de la noche.—Grandes éxitos de los nov plus ultras saltadores españoles Werhoff y Elrudo-Ofé, el fenomenal xilofonista Roberto, los hermanos Cámara en los juegos icáricos, los cómicos exóticos Melvilles, los musicales Staley, los clowns Rico, Alex y el loco Chibano y la compañía de Circo.—Director: William Parish.

ESLAVA.—10,30 (dobles). El abanico de la Pompadour (tres actos).

COMICO.—(Última semana)—6 (dobles). La señorita del cinematógrafo (tres actos).—10,30 (dobles). La señorita del cinematógrafo (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda)—6. Molinos de viento. 7,15. Los piratas.—9,15. Los dos fumadores.—10,15. El chato de Montilla.—11,45. Música, luz y alegría.

GOLISO IMPERIAL.—5,15. Peliculis.—6,30. Celia en los infiernos.—9,30. La ceca de los crimenes.—10,30. El espía.

ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 7, 10 y 11,15.—Rosier, Blanca de Parma, Isabel Morcho, Lita Segovia, La Morellano, Les Dambay, Dora la Cordobésita, Eugenia Roca, Rosina y Carlito y Conchita Ledema.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—De 5,30 a 1.—Éxitos inmensos: El protegido del diablo (tres partes) (emocionantísimo). La Virgen de las relemas (tres partes). Casamiento a crédito (may comedia) y El melancólico Teodoro.—Últimos días del match de boxeo: Willard (blanco), contra Jack Johnson (negro), en el que fué derrotado el último.—El jueves, matinee infantil popular.—(Palcos, 2 pesetas.—Butaca, 0,25.—General, 0,10).—De los Apéninos a los Andes, tercer asunto de Corazón (drama de un niño), tomado de las narraciones infantiles de Edmundo de Amicis (exclusiva).—El jueves, magnífico estreno: Pantera (cuatro partes) (de emocionantes aventuras). El condenado a muerte (tres partes) y Jolot de viaje (may comedia).

TRIANÓN-PALACE.—Cinéma aristocrático.—El martes, dos secciones.—A las 5,15 y 9,45.—Éxito colosal de los episodios 21 y 22 de La moneda rota (últimos de tan fantástica película). El víjfo detective (gran drama popular interesantísimo) y Oscar tiene una pesadilla (comedia).—Estreno de El idolo blanco (tres partes y 1.000 metros) (dramática) y El hijo de Víctor (dedicada comedia)—Butaca, 0,40.

SALON D'ORB.—Sección de cinematógrafo de 1,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: El idolo blanco (1.000 metros).—Éxitos: 21 y 22 episodios de La moneda rota. El enigma del castillo (1.800 metros, Pathé) y una comedia.—El miércoles, estreno: Gold Asilver (1.000 metros, Gaumont).

CINE IDEAL.—(Alcaha, frente a Ostreras).—Programa selecto: El protegido del diablo (de interés y emoción), Polin y el perro neurótico (de gran risa), estreno de la preciosa cinta El idolo blanco y otras.—Toda los días interesantes estrenos.—El miércoles, el más grandiosa y sensacional película de 1.875 metros, titulada Pantera (verdadero suceso de la cinematografía moderna).

EXPOSICION DE MINIATURAS.—(Paseo de Recoletos, 20).—De 10 a 1 y de 4 a 8.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barril de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
 ABIERTOS 1.º JUNIO
CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
 Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de ómnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

Fundada 1752.
Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
 Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.



Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.
Emplastos de Alcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería. 15, Ciudad Rodrigo, 13.

GUERRA AL SOL

Transparentes, stores, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos. hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas, insecticida PEREAT, barras doradas para portiers, de visillos y escaleras. Thermos, patines, heladoras, jaulas, cetraduras y cajas de seguridad, batería de cocina. Ferrerías: Caballero de Gracia, 28, frte. calle Clavel, y Corredora Baja, 10, frte. tiro. Lara



LA SEÑORA

Doña Juana Rubio y Foronda
 Y SU ESPOSO, EL SEÑOR
Don Martín de Larrea y García

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EN MADRID
 EL 31 DE MAYO Y 16 DE JUNIO DE 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su hija, hijo político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastián el día 30, y en la del Carmen el día 31 del corriente, y las que el día 16 de junio próximo se celebren en las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados. (7)

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA PALABRAS 30 HASTA

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Cuartos exteriores casa nueva, todo confort, desde 24 á 30 duros. Lista, 67, duplicado.
 Cuartos con grandes vistas, Ceasa nueva, calefacción, ocho, nueve, diez duros. Lista, 67.
 Aquilase, cerca de Zarauz, hermosa y confortable casa de campo. Lope de Vega, 55.

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).
 Hermoso perro perdiguero, Inglés, color café, se vende. San Bernardo, 117. Madrid.
 Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Vistas débiles. Sólo usando «Oideus» (fricciones en las sienas) reforzaréis nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopías, presbicias ni vistas cansadas. Gratis interesante libro. Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45. Madrid.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.
 En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Diríjase, Agencia general, San Martín, 80.—San Sebastián.

ALMONEDAS
 Almoneda casa completa, comedor moderno.—Farmacia, 7, principal.
 Almoneda. Dos días, todos los muebles, ropas y demás del piso principal derecha, Tudescos, 7. Horas: 9 á 7.

COMPRAS Y VENTAS
 Compró alhajas, oro, plata, catenicas, encajes, antigüedades y papeletas Montañés.—Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
 Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 93, 2.º centro.
 Vendo automóvil Renault landolet 20 caballos; precio 6.000 pesetas, toda prueba. Velázquez, 54.

ESPECIFICOS
 Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.
 HOSPEDAJES
 Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.
 Para negocio minero plomo necesito ingeniero francés competente y de garantía.—Diríjase á M. A.—Olivero, 18, 2.º

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.
 Elegante sastrería, Arenal, 10, principal. Precios baratos al contado y plazos.

ALQUILERES
 Alquiler trase habitables, con baño y puerta independiente, sitio céntrico. Razón: Carrera San Jerónimo, 1, tienda.
 En la sierra alquilo hoteles amueblados, con jardín sombra y agua, desde 500 pesetas á 2000. La Pradera, Garmón, 13. En Villalba. Cayo el Cochero.

HIPOTECAS
 Hipotecas, gestión directa. Negocios industriales.—A. J. M., Lope Vega, 85. Oficina, cuatro-siete.
 Hipotecas al 6% anual. A. H. Ibañez. Corredor colegiado de compra y venta de fincas. Moratín, 3, tres á seis.—Teléfono 2.923.

MODAS
 Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.
 OPTICA
 Graduación gratuita de la vista. Emplastos exclusivos para los ojos.—American Optical Specialists. Alcalá, 14.

En San Sebastián alquilo casa moderna, con baño, calefacción, 20 metros. Avenida: baño, termofón. Facilito plano. Madrid, Magdalena, 4, segundo: de diez á una. En San Sebastián, Vergara, 5, primero.
 Caballero 38 años, pequeño físico, casara con señora buena posición. Escríbid: Arguedin. Hortaleza, 74, segundo izquierda.

VARIOS
 Plateros-Bisuteros.—Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viador.—San Sebastián (Guipúzcoa).
 Corsés y fajas de escarpante, salido. Desengaño, 10. «La Imperial».

Tienda con dos huecos buena habitación, Hermosilla, 50.
 Gran local 4.000 pias, planta baja, 3 huecos, luz zenital; propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera.—Jordán, 7.

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).
 Hermoso perro perdiguero, Inglés, color café, se vende. San Bernardo, 117. Madrid.
 Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.
 Para negocio minero plomo necesito ingeniero francés competente y de garantía.—Diríjase á M. A.—Olivero, 18, 2.º

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.
 Elegante sastrería, Arenal, 10, principal. Precios baratos al contado y plazos.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.
 En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Diríjase, Agencia general, San Martín, 80.—San Sebastián.

BLUSAS
 Tenemos blusas de mucha novedad y gusto para la presente estación, y las vendemos á precios muy baratos. Casa THOMAS. Sevilla, número 3.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
 Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
 Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
 Telegramas... BACHSPAPEL
 Telefonemas...

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBBA
DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID
 Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBBA:
 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á ácidos gástricos. VENTA: FARMACIAS, Y ORQUERIAS.

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL LOMBERA 10 MONTERA 10
 Baldomero Ferrer y Matheo
 AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 Se encarga de la peticion de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inspección de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipo que fueren necesarios hasta la realización.
 Plaza de Bilbao, núm. 1.
 (Horas: de 12 á 1 y de 3 á 5 tarde.)

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL**
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.843
Molinos - Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacón de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA
Se arrienda en la Sierra
 magnífico hotel-restaurant para 100 viajeros, y hoteles para familias. Informes: Lope de Vega, 35; de cuatro á siete.
AYUDANTES DE MONTES
 Preparación con prácticas de topografía en Academia Herreros, Salud, 18. Director: el Ingeniero de Montes Juan Herreros, que ha publicado obras de texto del tercer grupo.
LA CASA VELEZ
 Sigue liquidando por cesación de comercio á precios muy ventajosos todas las existencias de **ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS Y OBJETOS DE IBAR**
PUERTA DEL SOL, 15
HIPOTECAS
 Sobre fincas en Madrid á 6 por 100 anual. MONTERA, 45, PRINCIPAL DERECHA. De 5 á 8.
Círculo de Bellas Artes
 Para el suministro del agua de Colonia, elixir dentifrico y jabones que se consuman en las dependencias de esta Sociedad, se admiten proposiciones y muestras en las oficinas del Círculo, todos los días laborables, de 4 á 8 de la tarde, hasta el día 6 de junio próximo.—El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas. Madrid 28 de mayo de 1916.

VICI
 He recibido últimos modelos de zapatos para primavera Zapatos varios estilos, de 5 á 20 pesetas.
 Espoz y Mina, n.º 20, 1.º y Romanones, 14 tienda.—Ved kiosco frente Apolo.

MINERALES DE HIERRO
 Se desean adquirir grandes cantidades.—Ofertas á Aparato Correo 681, Madrid.
TRASPASO
 Magnífico establecimiento hace bastantes años establecido con verdadero éxito y gran clientela, vendiendo variedad de artículos y situado en el centro de esta corte. Informes: Fuencarral, números 40 y 42, despacho.
 Traslucidos de idiomas. Escalante, 12, 1.º bda.

30 DUROS
 al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escríbid: Apartado 188 (G), Valencia.

LINOLEUM
 Persianas y hules de mesa—Ganga verdad, precios de ocasión. Acuchillado y encañado de pisos. Teléfono 5.022. Salinas, 5, Carranza, 5.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA
SE HACEN Y COMPLETAN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

Dispepsia Gastralga, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colina y Compañía, PARÍS.
Arreglo motores. Cabestreros.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo Mezcla, Moka, Caracolillo, P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza de Santa Ana, 19.
 Se alquila en el paseo de S. Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garaje.—Razón: Jardín, 2, y PRINCEPE DE VEBGARA, 25 moderno.

CANTO Enseñanza completa, profesor Ibarra.—Claudio Cosío, 7, principal.
NEGOCIO
 Cada 3.000 pias. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por el mismo. Causa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 8.
GUARDAMUEBLES
 titulado LA AMUEBLADORA Mendizábal, 69, y Buen Suceso, 6. Teléfono 5.441.
OMNIBUS-AUTOMÓVIL
 doce asientos, buen estado, á prueba, se vende barato. GARAGE TABERNE Guadalupe.

Los griego Struma Seres lo que sin du tifican El 2 garo su tuerte Struma tera g cadaña á 15 k nueve all de hierro de del Poca ban ign novo Una Grecia, las reg ma, le rral, e austro-fianco apoder puente De esa to que, posicio tánicas Nadi choque la prim de Cay darse e empen present Salóni derse y ban en contrar terrior signific gas y dad de ma, Xa natural Los ción gr tar cor si bien sión to los mer el Rey el turn Seres, son bú peregrin para la dos. Si nición los bú intere instala segura marcha y de la otro re que dicha. Los movilia frances garos, se en ciones tan ca